
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν πρό-

σκοποι από το 15ο και 24ο Σύστηµα Προσκόπων Κολωνού,
σελ. 2956

2. Ανακοινώνεται επιστολή του Βουλευτή κ. Γ. Αµυρά προς
τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Νικόλαο Βούτση, µε την οποία
ενηµερώνει ότι αποχωρεί από την Κοινοβουλευτική Οµάδα
του Ποταµιού και θα ασκεί τα καθήκοντά του ως ανεξάρτη-
τος Βουλευτής, σελ. 2951 - 2952

3. Ανακοινώνεται επιστολή του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Πάνου Καµ-
µένου προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Νικόλαο Βούτση, µε
την οποία γνωστοποιεί ότι ορίζεται ως Γραµµατέας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξάρτητων Ελλήνων-Εθνική
Πατριωτική Δηµοκρατική Συµµαχία, κατά τη Δ' Σύνοδο της
ΙΖ' Κοινοβουλευτικής Περιόδου, η κα Μαρία Κόλλια-Τσα-
ρουχά, σελ. 2953 - 2954

4. Ανακοινώνεται επιστολή του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Φω-
τεινής Γεννηµατά, µε την οποία γνωστοποιεί ότι ο Βουλευτής
Επικρατείας κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος από σήµερα δεν
ανήκει στην Κοινοβουλευτική Οµάδα, σελ. 2961 – 2962

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 2956, 2957, 2958, 2960,
2964

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: "Πρωτοφανής αύξηση των κρουσµάτων και θυ-

µάτων από τον ιό του Δυτικού Νείλου", σελ. 2955
ii. µε θέµα: "Ερασιτεχνισµός και προχειρότητα οδηγούν σε

αποτυχία των Τοπικών Μονάδων Υγείας (ΤοΜΥ)", σελ. 2958
β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών  :                                                                                            
i. µε θέµα : "Αυξηµένος Φ.Π.Α και η τιµή του αεροπορικού

εισιτηρίου", σελ. 2963
ii. µε θέµα: "Θα προστατεύσει τελικά το κράτος τους συµ-

πολίτες µας ιδιοκτήτες κατοικιών, που ταλαιπωρούνται από
άδικες διεκδικήσεις του Δηµοσίου, οι οποίες προβάλλονται
µέσω της κτηµατογράφησης;", σελ. 2964

γ) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: "Πρόβληµα στέγασης υπηρε-
σιών δικαστικού µεγάρου Πειραιά", σελ. 2966

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Εξωτερικών, ο Αντιπρό-

εδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, οι Υπουργοί Εσωτερικών, Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, Εθνικής  Άµυνας, Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, Προστασίας του Πολίτη, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικο-
νοµικών, Υγείας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Τουρισµού, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Παιδείας,  Έρευνας
και Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας και οι Υφυπουργοί Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων και Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις

19-1-2019 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Τελικής Συµφωνίας
για την Επίλυση των Διαφορών οι οποίες περιγράφονται στις
Αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών
817 (1993) και 845 (1993), τη Λήξη της Ενδιάµεσης Συµφω-
νίας του 1995 και την Εδραίωση Στρατηγικής Εταιρικής Σχέ-
σης µεταξύ των Μερών», σελ. 2951

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ 

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ  Μ., σελ. 2951 - 2968
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Δευτέρα 21 Ιανουαρίου 2019



Αθήνα, σήµερα στις 21 Ιανουαρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα τα εξής:

Ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Εξωτερικών, ο Αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι
Υπουργοί Εσωτερικών, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών, Υγείας, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υποδοµών και Μετα-
φορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, Τουρισµού, οι Αναπληρωτές Υπουργοί
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, Εξωτερικών, Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας και οι Υφυπουργοί Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων και Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθεσαν στις
19-1-2019 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Τελικής Συµφωνίας για
την Επίλυση των Διαφορών οι οποίες περιγράφονται στις Απο-
φάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας των Ηνωµένων Εθνών 817
(1993) και 845 (1993), τη Λήξη της Ενδιάµεσης Συµφωνίας του
1995 και την Εδραίωση Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης µεταξύ
των Μερών».

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, να σας διαβάσω µια επιστολή του κ. Αµυρά:
«Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε, µε την παρούσα επιστολή θα ήθελα

να σας ανακοινώσω ότι από σήµερα Δευτέρα 21 Ιανουαρίου 2019
αποχωρώ από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Ποταµιού και θα
ασκώ τα κοινοβουλευτικά µου καθήκοντα ως ανεξάρτητος Βου-
λευτής».

Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΘ’

Δευτέρα 21 Ιανουαρίου 2019



2952 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, να σας διαβάσω και µια επιστολή από τον Πρόεδρο
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων:

«Κύριε Πρόεδρε, σας γνωρίζουµε ότι ορίζεται ως Γραµµατέας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των «Ανεξαρτήτων Ελλήνων -

Εθνική Πατριωτική Δηµοκρατική Συµµαχία» κατά τη Δ’ Σύνοδο
της ΙΖ’ Κοινοβουλευτικής Περιόδου, η Βουλευτής Σερρών κ.
Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά».

Η προαναφερθείσα επιστολή καταταχωρίζεται στα Πρακτικά
και έχει ως εξής:
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2954 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 253/7-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Πρωτοφανής αύξηση των κρουσµάτων και θυµάτων από τον ιό
του Δυτικού Νείλου». 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επειδή µας ακούει ο κόσµος, θα ήθελα να πω

ότι για κάποιους µπορεί να µη φαντάζει και πάρα πολύ επίκαιρη
σήµερα η ερώτηση για τον ιό του Δυτικού Νείλου, γιατί ούτως ή
άλλως είµαστε εκτός εποχής. Δεν περιµένουµε κρούσµατα. Τα
κουνούπια δεν υπάρχουν τώρα. Η ερώτηση, όµως, είναι πάρα
πολύ επίκαιρη, διότι όπως λέει και ο σοφός λαός «των φρονίµων
τα παιδιά πριν πεινάσουν µαγειρεύουν». Άρα, λοιπόν, σήµερα
πρέπει να σχεδιάσουµε το σχέδιο, ώστε να βρεθούµε του χρόνου
σε καλύτερη κατάσταση από αυτή που αντιµετωπίζουµε φέτος.

Το 2018, λοιπόν, είχαµε στη χώρα µας µια πρωτοφανή απώ-
λεια ζωών συµπολιτών µας. Συγκεκριµένα, είχαµε σαράντα επτά
νεκρούς και τριακόσια δέκα έξι κρούσµατα από τον ιό του Δυτι-
κού Νείλου, ο οποίος µεταδίδεται κυρίως µέσω του τσιµπήµατος
µολυσµένων κοινών κουνουπιών.

Καταθέτω και τα τελευταία δηµοσιευθέντα στοιχεία.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αναφέρθηκα στον πρωτοφανή αυτό αριθµό στα µεταπολιτευ-
τικά χρονικά, γιατί αποδεικνύεται ότι τα θύµατα σταµάτησαν
µόνο και µόνο γιατί σταµάτησαν να υπάρχουν κουνούπια και όχι
γιατί υπήρχε κάποιο αποτέλεσµα ή όποια δράση αντιµετώπισης
του προβλήµατος. Και όπως είπα ξανά, φέρνω προς συζήτηση
το θέµα σήµερα, γιατί ανησυχώ για τη στρατηγική που θα ακο-
λουθήσετε -και αν υπάρχει και ποια είναι αυτή- για το 2019. 

Στην τραγική δε αδράνεια που επιδείξατε συνέβαλε συνδυα-
στικά και το πρόβληµα µε τις ΜΕΘ, γιατί αφ’ ενός υπάρχει ανε-
παρκής αριθµό σε διαθεσιµότητα κλινών σε ΜΕΘ, αλλά αφ’
ετέρου όταν οι κλίνες εντατικής θεραπείας καταλαµβάνονται από
τα περιστατικά του ιού του Δυτικού Νείλου προκαλείται αδυναµία
αντιµετώπισης των άλλων περιστατικών. Υπήρξε, λοιπόν, σαφές
έλλειµµα και παράλειψη ενεργειών του κράτους και έκθεση του
πληθυσµού σε κίνδυνο και απειλή της υγείας, αφού οι αρµόδιες
αρχές άφησαν αθωράκιστους τους πολίτες. 

Προβήκατε –θα πω- σε δεύτερο χρόνο σε κάποια πρόχειρα και
αποσπασµατικά µέτρα για να αντιµετωπίσετε τις συνέπειες,
όπως για παράδειγµα το ότι συγκαλέσατε στα τέλη Αυγούστου
όλως επικοινωνιακά -θα έλεγα- ευρείες συσκέψεις για τη λήψη
µέτρων. Αυτό, όµως, δεν σώζει την κατάσταση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κάνοντας τρεις συγκεκριµένες ερωτήσεις: Γιατί αρ-
γήσατε να προβείτε σε όλα τα απαραίτητα µέτρα για την απο-
τροπή του ιού;

Δεύτερον, ποια είναι η στρατηγική σας για το 2019 και σε τι
θα διαφέρει από αυτή του 2018, που δεν µπορούµε να πούµε ότι
ήταν επιτυχής;

Τρίτον, θα αναζητηθούν ευθύνες από τις αρµόδιες υπηρεσίες
του Υπουργείου για την αδράνεια τα κρίσιµα έτη 2016 και 2017,
αλλά και το 2018 που οδήγησε σε αυτό το αποτέλεσµα;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Φωτήλα. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Αγαπητέ συνάδελφε, νοµίζω ότι το θέµα το οποίο θίγετε στην

ερώτηση αναδεικνύει µια συζήτηση που αφορά τις υπηρεσίες δη-
µόσιας υγείας της χώρας µας, τον τρόπο µε τον οποίο είναι ορ-
γανωµένες και το ερώτηµα αν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες
προκλήσεις που υπάρχουν στον παγκοσµιοποιηµένο κόσµο µας.
Αυτό είναι το κρίσιµο ερώτηµα. Νοµίζω ότι κάνετε ένα µεθοδο-
λογικό λάθος. Κάνετε ένα λάθος που δεν έχει καµµία επιστηµο-
νική βάση. Αν ανατρέξει κανείς, έστω και λίγο σε βιβλιογραφία,
όσον αφορά την επιδηµιολογία, καταλαβαίνει ότι δεν µπορούµε
να συγκρίνουµε κρούσµατα και φυσικά θανάτους. Διότι σταθερά
ένα ποσοστό πάντα από τα κρούσµατα -και λόγω του ιού του Δυ-
τικού Νείλου που έχουν συµπτώµατα στο κεντρικό νευρικό σύ-
στηµα- της τάξης του 15% έχει δυστυχώς άσχηµη κατάληξη.

Δεν µπορούµε, λοιπόν, να συγκρίνουµε κρούσµατα ανά έτος
και να βγάζουµε πολιτικά συµπεράσµατα, διότι πολύ απλά ο ιός
του Δυτικού Νείλου έχει εγκατασταθεί στην Ευρώπη και έχει µια
παγκόσµια διασπορά. Τώρα, έχει εγκατασταθεί στην Ευρώπη
σταθερά τα τελευταία δέκα χρόνια, ιδιαίτερα στην κεντρική και
νότια Ευρώπη. Η διακύµανση των κρουσµάτων είναι περίπου πα-
νοµοιότυπη σε όλες τις χώρες. 

Φέτος ειδικά, που ήταν όντως µία χρονιά πολύ µεγάλης επιδη-
µικής έξαρσης, είχαµε κρούσµατα σε Ιταλία, Σερβία, Ρουµανία,
Ουγγαρία, Ισραήλ, Κροατία, Γαλλία, Αυστρία και πάρα πολλές
άλλες χώρες. Και µάλιστα -αυτό είναι το πιο ενδιαφέρον- σε όλες
αυτές τις χώρες τα κρούσµατα του 2018 ήταν αθροιστικά περισ-
σότερα από τα κρούσµατα της τελευταίας πενταετίας. Αυτό για
διάφορους λόγους που σας λέω ευθέως είναι υπό διερεύνηση
και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας και από το Ευρωπαϊκό
Κέντρο Ελέγχου Λοιµώξεων, το ECDC. 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας θεωρεί ότι υπάρχει σχέση
- συσχέτιση µε τις κλιµατολογικές συνθήκες ειδικά της φετινής
χρονιάς, δηλαδή µε το γεγονός των πρώιµων βροχοπτώσεων
στην αρχή του καλοκαιριού και πολύ θερµής περιόδου την
άνοιξη. Υπήρξε, λοιπόν, αυτή η συρροή κρουσµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θεωρώ πραγµατικά ότι είναι απολύτως αντιεπιστηµονικό να γί-
νεται αυτή η σύγκρουση, διότι, αγαπητέ µου συνάδελφε, δεν
οφείλεται σε παρέµβαση της Κυβέρνησης ή του Υπουργού ή των
υπηρεσιών δηµόσιας υγείας της χώρας, αλλά σε άλλους πολλα-
πλούς επιδηµιολογικούς παράγοντες. Για παράδειγµα, όπως το
2015 και το 2016 που είχαµε µηδενικά κρούσµατα δεν βγήκε τότε
η Κυβέρνηση να επαίρεται ότι φέτος έχουµε µηδενικά κρού-
σµατα, έτσι δεν µπορεί να εγκαλείται η Κυβέρνηση που το 2018
είχαµε όντως αυτό τον αυξηµένο αριθµό και κρουσµάτων και λοι-
µώξεων στο κεντρικό αναπνευστικό σύστηµα και θανάτων.

Θεωρώ, δηλαδή, ότι χρειάζεται µία µεγαλύτερη σοβαρότητα
όταν αντιµετωπίζουµε θέµατα δηµόσιας υγείας. Έχουµε στη χώρα
µας αξιόπιστους και έγκυρους επιστηµονικούς οργανισµούς,
όπως είναι το ΚΕΕΛΠΝΟ, όπως είναι οι αρµόδιες επιστηµονικές
επιτροπές, που έχουν συγκροτηθεί για να παρακολουθούν τη δια-
κύµανση αυτών των λοιµωδών νοσηµάτων που µεταδίδονται µε
ξενιστές. Είµαστε σε απόλυτη συνεργασία µε τα θεσµοθετηµένα
επιστηµονικά όργανα της Ευρώπης. Από πουθενά δεν έχουµε ανα-
φορά και καταγγελία για ανεξήγητη έξαρση κρουσµάτων στη
χώρα µας. Η διακύµανση ήταν περίπου αυτή η οποία συνέβαινε
σε όλες τις χώρες της Ευρώπης. Και, βεβαίως, είναι αντικείµενο
και ερευνητικών προγραµµάτων, που είναι σε εξέλιξη αυτή την πε-
ρίοδο από το ECDC, για να προσδιοριστούν οι παράγοντες της
ιδιαίτερης επιδηµικής έξαρσης και της λοιµογονικότητας του ιού
το 2018. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, να
σας υπενθυµίσω ότι έχετε και δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, Κύριε
Πρόεδρε, σε µισό λεπτάκι.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι ούτε εγκληµατική αδράνεια υπήρξε ούτε
πληµµελής αντίδραση, όπως λέτε στην ερώτησή σας, ούτε η
χώρα αθωράκιστη είναι. Θυµίζω ότι πολλές φορές υπήρχαν προ-
φητείες σε αυτή τη χώρα για υγειονοµικές βόµβες που θα ενερ-
γοποιηθούν, για καταρρεύσεις του συστήµατος δηµόσιας
υγείας, για διάλυση του ΕΣΥ και λοιπά. Αυτά όλα διαψεύσθηκαν
παταγωδώς από τη ζωή. 
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Έχουµε εξαιρετικούς επιστήµονες στη χώρα, ανθρώπους που
ασχολούνται µε τις λοιµώξεις και µε την επιδηµιολογία των λοι-
µώξεων. Παρακολουθούν και υπάρχει σοβαρό σύστηµα επιδη-
µιολογικής επιτήρησης και προφανώς αυτοί έχουν και την
ευθύνη να εισηγούνται στην πολιτεία τα αρµόδια µέτρα. 

Η υπόθεση του Δυτικού Νείλου είναι πολυπαραγοντική. Χρει-
άζονται και µέτρα συστηµατικής καταπολέµησης των κουνουπιών,
που αρµοδιότητα εδώ έχουν οι δήµοι και οι περιφέρειες της
χώρας και το Υπουργείο δίνει τις κατάλληλες οδηγίες στην αρχή
του χρόνου. Υπάρχουν και µέτρα ατοµικής προστασίας από τον
κάθε πολίτη για τα κοινά κουνούπια τα οποία µεταδίδουν τη νόσο.
Υπάρχει, βεβαίως, και ανάγκη να παίρνουµε και µέτρα, ειδικά για
το αίµα, σε περιοχές που ενδηµεί. Υπάρχουν οι λεγόµενες επηρε-
αζόµενες περιοχές και εκεί µε ευθύνη του ΕΚΕΑ και του Κέντρου
Αιµοεπαγρύπνησης γίνονται παρεµβάσεις και αναστέλλεται η αι-
µοδοσία από πολίτες που ζουν σε αυτές τις περιοχές, έτσι ώστε
να µην υπάρχει ο παραµικρός κίνδυνος µετάδοσης.

Υπάρχει, λοιπόν, υγειονοµική ασφάλεια στη χώρα. Είµαστε
προετοιµασµένοι να διαχειριζόµαστε τα κρούσµατα τα οποία
συµβαίνουν ούτως ή άλλως. Είναι διασυνοριακή πια αυτή η
απειλή. Συµβαίνει σε όλες τις χώρες που βρίσκονται στην ίδια γε-
ωγραφική ενότητα. Έτσι ακριβώς συµβαίνει και στη χώρα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία έν-
τεκα πρόσκοποι από το 15ο και το 24ο Σύστηµα Προσκόπων Κο-
λωνού. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας ενηµερώσουµε ότι ο λόγος που βλέπετε λίγους Βου-
λευτές στην Ολοµέλεια είναι ότι γίνεται ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος και η διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων, κατά την οποία
κάθε Βουλευτής έχει το δικαίωµα να ρωτήσει τον εκάστοτε
Υπουργό για κάποιο θέµα. 

Αυτή τη στιγµή ο κ. Φωτήλας από τη Νέα Δηµοκρατία έχει ρω-
τήσει για ένα θέµα που θα προκύψει όταν αρχίσουν και οι ζέστες,
σχετικά µε τον ιό του Δυτικού Νείλου και όλα όσα επιφέρει αυτός
σε κρούσµατα και θύµατα. 

Κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε προσοχή και οι απαντήσεις

σας οφείλω να οµολογήσω ότι περισσότερο µε ανησυχούν παρά
µε καθησυχάζουν. Μου είπατε ότι το κράτος έκανε ό,τι έπρεπε
να κάνει, ότι τα έκανε όλα καλά. Όµως οι νεκροί έφτασαν τους
σαράντα επτά. Αυτό δεν αµφισβητείται. Είχαµε σαράντα επτά νε-
κρούς. 

Όσο για το κατά πόσον ανησυχεί ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Υγείας και κατά πόσον αυτός ο αριθµός είναι ίδιος αναλογικά µε
όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, να καταθέσω στα Πρακτικά ότι ο
Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας ανησυχεί για τον ιό του Δυτικού
Νείλου στην Ελλάδα, η δε χώρα µας είναι τρίτη σε κρούσµατα
στην Ευρωπαϊκή Ένωση µετά τη Σερβία -όπως είπατε- και την
Ιταλία. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσονας Φωτήλας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτό ισχύει για όλη
την Ευρώπη, κύριε Φωτήλα. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Εγώ σας λέω ότι εδώ είναι το σχετικό
έγγραφο και σας αναφέρω τι λέει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ή η εφηµερίδα το
γράφει έτσι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, θα
έχετε τον λόγο µετά για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το Report Point δεν
λέει για την Ελλάδα. 

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Είπατε -και είναι πολύ σωστό- ότι το
2015 είχαµε µηδενικά κρούσµατα, το 2016 είχαµε κάτι ελάχιστο,

ίσως πάλι µηδενικό, αλλά ελάχιστο, τέλος πάντων.
Σας είπα και πριν τι λέει ο σοφός λαός: «Των φρονίµων τα παι-

διά πριν πεινάσουν µαγειρεύουν». Αυτό έγινε γιατί την τετραετία
2010 - 2014…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): ...(δεν ακούστηκε)
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Δεν σας διέκοψα, κύριε Υπουργέ και

είστε ευγενής πάντα και µην το χαλάσετε τώρα.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, σας

παρακαλώ, µη διακόπτετε. 
ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Τότε, λοιπόν, εκείνη την περίοδο, εγκαί-

ρως και συστηµατικά το ΚΕΕΛΠΝΟ προχώρησε -σε συνεργασία
µε πανεπιστήµια και άλλους φορείς του δηµοσίου- σε µια σειρά
από µέτρα τόσο πρόληψης όσο και καταστολής κατά του ιού. 

Σας τα καταθέσαµε µε την υπ’ αριθµόν 1208/2018 ερώτηση
του Τοµέα Υγείας της Νέας Δηµοκρατίας. 

Και αυτά τα µέτρα οδήγησαν στην εξάλειψη των κρουσµάτων
τόσο του ιού του Δυτικού Νείλου όσο και της ελονοσίας. 

Ενεργοποιήσετε το πρόγραµµα «ΜΕΡΟΠΗ», το οποίο το βρή-
κατε, δεν το φτιάξατε, το είχε φτιάξει η προηγούµενη κυβέρνηση.
Καταργήσατε, όµως και σταµατήσατε το πρόγραµµα «MAL-
WEST», το οποίο υπήρχε και προφανώς είχε δώσει τα αποτελέ-
σµατά του, γιατί όπως και εσείς οµολογείτε, το 2015 και το 2016
δεν είχαµε κρούσµατα, ακριβώς γιατί το πρόγραµµα «MALWEST»
και το ΚΕΕΛΠΝΟ είχαν κάνει το προηγούµενο διάστηµα σωστά
τη δουλειά τους. 

Τον Αύγουστο του 2018, κύριε Υπουργέ, έκανα µία δηµόσια
δήλωση, εκφράζοντας την ανησυχία µου γιατί ο αριθµός των νε-
κρών τότε είχε φτάσει τους είκοσι έναν. Απαντήσατε σε αυτή τη
δήλωσή µου και είπατε ότι δεν υπήρχε λόγος ανησυχίας. Θέλω
να πιστεύω ότι τότε δεν φανταζόσασταν, δίνοντάς µου αυτή την
απάντηση, δηλαδή ότι τα κρούσµατα και οι νεκροί θα υπερδιπλα-
σιάζονταν, γιατί από τους είκοσι έναν φθάσαµε στους σαράντα
επτά. 

Άρα, προφανώς, κακώς δεν είχατε λόγους ανησυχίας τον Αύ-
γουστο του 2018, όταν τα κρούσµατα από τότε που εσείς δεν
ανησυχούσατε µέχρι και σήµερα έχουν υπερδιπλασιαστεί.

Αυτό που δεν άκουσα είναι κάτι που να µε καθησυχάσει και να
είναι διαφορετικό, σε σχέση µε αυτά που κάνατε µέχρι σήµερα,
ώστε να πιστεύω -και να έχω λόγους να πιστεύω- ότι αύριο δεν
θα έχουµε πάλι κρούσµατα. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Φωτήλα, που ήταν και ακριβής στον χρόνο του. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ποτέ δεν έχω πει,

αγαπητέ συνάδελφε, ότι είναι όλα καλώς καµωµένα στο σύστηµα
υγείας και στις υπηρεσίες δηµόσιας υγείας που εποπτεύουν
αυτό το πολύ ευαίσθητο πεδίο των λοιµώξεων. 

Αυτό που λέω είναι ότι έχουµε έγκυρους και αξιόπιστους µηχα-
νισµούς και εξαιρετικούς επιστήµονες, οι οποίοι είναι σε εγρή-
γορση και ότι δεν χρειάζεται να δηµιουργούµε κλίµα υγειονοµικής
ανασφάλειας και πανικού στην κοινωνία. Αυτή είναι η ουσία του
θέµατος και θεωρώ ότι είναι πραγµατικά αντιεπιστηµονικό και απα-
ράδεκτο και λαϊκίστικο και δηµαγωγικό να µετράτε κάθε χρόνο λοι-
µώξεις, θανάτους και νούµερα από επιδηµίες και να προσπαθείτε
να βγάλετε από αυτό πολιτικά συµπεράσµατα. 

Αυτά δεν γίνονται σε καµµιά σοβαρή και πολιτισµένη χώρα του
κόσµου. Μόνο σε αυτή τη χώρα γίνονται αυτά τα πράγµατα και
αποτελεί πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης το αν έχουµε έξαρση
της ιλαράς, η οποία υπήρξε σε όλη την Ευρώπη.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Έχετε κοντή µνήµη, όµως, κύριε Υπουργέ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα

πολύ!
Να σας πω κάτι; Ως προς αυτά εσείς δικαιολογήστε κατά µια

έννοια, διότι εδώ έβγαιναν ολόκληροι ιατρικοί σύλλογοι το 2016
και µας έλεγαν ότι εγκληµατούµε απέναντι στην κοινωνία, διότι
είχαµε αυξηµένη λοιµογονικότητα του ενδηµικού στελέχους της
γρίπης, όπως σε όλη την Ευρώπη και είχαµε αυξηµένο αριθµό
κρουσµάτων. Την επόµενη φορά, που άλλαξε το στέλεχος και
µειώθηκαν τα κρούσµατα, δεν ακούσαµε κουβέντα.

Δεν µπορούν, λοιπόν, να λέγονται αυτά τα πράγµατα. Είναι
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πολύ σοβαρή υπόθεση η δηµόσια υγεία, αγαπητέ µου συνά-
δελφε, για να γίνεται αντικείµενο µικροπολιτικής και, µάλιστα, µε
αυτούς τους όρους. Σας παρακαλώ πάρα πολύ! Μπορείτε να µε-
λετήσετε, µπορείτε να µιλήσετε µε τους επιστήµονες της χώρας,
µε τους επιδηµιολόγους. Έχουµε συστηµατική επικοινωνία µε το
ECDC, µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας και το γραφείο του
στην Ελλάδα, έχουµε ενσωµατώσει στο θεµατικό πεδίο και τα νο-
σήµατα που µεταδίδονται µέσω διαβιβαστών ακριβώς για λόγους
ευαισθησίας, για να έχουµε την τεχνογνωσία από τον Παγκόσµιο
Οργανισµό Υγείας, οργανώνουµε ηµερίδες και σεµινάρια και µε-
τεκπαιδεύεται συνεχώς το ανθρώπινο δυναµικό του συστήµατος
στις νέες προσεγγίσεις και, πραγµατικά, προσπαθούµε να παίρ-
νουµε όλα τα κατάλληλα µέτρα, έτσι ώστε η χώρα µας να µην
υστερεί και να έχει τα αντανακλαστικά που πρέπει σε αυτές τις
περιπτώσεις.

Όσον αφορά στο θέµα των ΜΕΘ -και θα κλείσω µε αυτό- επι-
τρέψτε µου να πω ότι το γεγονός πως στις ΜΕΘ έχουµε κλίνες
οι οποίες έχουν αναπτυχθεί αλλά δεν λειτουργούν λόγω έλλει-
ψης προσωπικού ήταν ένα διαχρονικό πρόβληµα του συστήµα-
τος υγείας τα τελευταία δεκαπέντε µε είκοσι χρόνια. Υπήρξε
πολύ µεγάλη επιδείνωση την περίοδο της κρίσης, αλλά αυτή την
περίοδο, αγαπητέ συνάδελφε -και υπάρχουν διαθέσιµα τα στοι-
χεία του ΕΚΕΠΥ- έχουµε τον µικρότερο αριθµό κλειστών κλινών
εντατικής της τελευταίας δεκαπενταετίας. Έχουµε, δηλαδή, σε
σύνολο εξακοσίων δεκαπέντε αναπτυγµένων κλινών λειτουργού-
σες πεντακόσιες πενήντα δύο. Έχουµε µόνο εξήντα τρεις κλει-
στές κλίνες, που δεν µπορούν να λειτουργήσουν λόγω έλλειψης
προσωπικού και καταβάλλουµε µια προσπάθεια αυτή την πε-
ρίοδο µέσα από τον θεσµό του λοιπού…

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Είναι και οι ΜΑΦ µέσα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Με συγχωρείτε,

αλλά είναι οι ΜΕΘ. Τα στοιχεία είναι του Νοεµβρίου του 2018.
Θα σας πω την εικόνα του 2011 και του 2014.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε εξήντα τρεις που δεν λειτουργούν
λόγω προβληµάτων στελέχωσης. Το 2011 είχαµε εκατόν πενήντα
τέσσερις και το 2014 είχαµε εκατόν τρεις.

Το αφήγηµα, λοιπόν, ότι τα πράγµατα και στον τοµέα της
υγείας και στον ευαίσθητο χώρο των υπηρεσιών δηµόσιας υγείας
πάνε από το κακό στο χειρότερο, ότι η χώρα είναι ξέφραγο αµ-
πέλι απέναντι στους ιούς και τα µικρόβια, ότι υπάρχουν υγειονο-
µικές βόµβες ενεργοποιηµένες και µικρόβια τα οποία θα
θερίσουν τον πληθυσµό δεν ισχύει, προσβάλλει τη νοηµοσύνη
του επιστηµονικού κόσµου και, κατά την άποψή µου, προσβάλλει
και πλήττει και τη δική σας αξιοπιστία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στο σηµείο αυτό θα σας ανακοι-
νώσω οκτώ επίκαιρες ερωτήσεις που ήταν προγραµµατισµένες
προς συζήτηση και δεν θα συζητηθούν για λόγους που θα ανα-
φέρω ευθύς αµέσως. Δύο από αυτές τις επίκαιρες ερωτήσεις
που δεν θα συζητηθούν είναι του κ. Κυριαζίδη, που αναµένει εδώ,
και αφορούν στο θέµα της υγείας.

Η πρώτη µε αριθµό 271/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας,
αναφορικά µε το ραδιοφάρµακο, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας φόρτου ερ-
γασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 273/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στη διακοµιδή ασθε-
νών από το ΕΚΑΒ σε µονάδες εντατικής θεραπείας λόγω έλλει-
ψης ιατρικού προσωπικού», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 276/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Πολύ σοβαρά προβλήµατα στο Γενικό Νοσοκοµείο Σάµου», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Αναπληρωτή Υπουρ-
γού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 272/14-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Α’) του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δη-
µητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµι-
ουργία Τµήµατος Βραχείας Νοσηλείας/Ογκολογικής Κλινικής
στο Γ.Ν. Δράµας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 277/15-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέν-
τρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλο-
χίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Αναπληρωτή
Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 254/7-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καταγ-
γελία σε βάρος του διοικητή του Νοσοκοµείου Κιλκίς για
βιαιοπραγία σε εργαζόµενη», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Επίσης η τρίτη µε αριθµό 256/8-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Για τις επιπτώσεις στη λειτουργία των υπηρε-
σιών και των συνθηκών εργασίας σε υπηρεσίες του «Βενιζέλειου»
Νοσοκοµείου από την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στα πρώην κτή-
ρια του Πανεπιστηµίου Κρήτης στις 23/9», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας
φόρτου εργασίας.

Τέλος η δεύτερη µε αριθµό 3143/281/7-11-2018 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Δράµας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά «µε τη λειτουργία της Οφθαλµολογικής Κλινικής του Γενικού
Νοσοκοµείου Δράµας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού, εξαιτίας φόρτου εργασίας.

Ο κ. Κυριαζίδης έχει ζητήσει τον λόγο.
Κύριε συνάδελφε, θα σας δώσω τον λόγο για δύο λεπτά. Πα-

ρακαλώ να τηρηθεί ο χρόνος και να µην τον υπερβούµε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Έχω καταθέσει δύο επίκαιρες ερωτήσεις και δεν συζητείται

καµµία. Αγαπητέ Πρόεδρε, διερχόµαστε µέρες κρίσιµες για την
πατρίδα και ως Βουλευτές έχουµε ένα ιδιαίτερο χρέος, ένα
εθνικό χρέος, να αρθούµε στο ύψος των περιστάσεων γι’ αυτή
την επαίσχυντη συµφωνία, που συζητήθηκε την προηγούµενη
εβδοµάδα εν όψει της συζήτησης για ψήφο εµπιστοσύνης από
πλευράς Κυβερνήσεως ως είχε κατατεθεί ως πρόταση. Βεβαίως
κι αυτή την εβδοµάδα µπήκαµε ακριβώς σ’ αυτόν τον εθνικό κυ-
κεώνα. Ελπίζω οι συνάδελφοι να αρθούν στο ύψος των περιστά-
σεων.

Κύριε Πρόεδρε, στη συγκυρία της 4ης Σεπτεµβρίου πέρυσι,
ύστερα από µια προσπάθεια εξαµήνου ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Πολάκης ήρθε να µιλήσει για ένα τεράστιο ζήτηµα που βα-
σανίζει τον νοµό µου, τους συµπολίτες µου. Εύχοµαι κανένας
νοµός να µην έχει τέτοια γεγονότα και περιστατικά µε την έννοια
των κρουσµάτων καρκινογένεσης. Είναι αναγκασµένοι οι συµπο-
λίτες µου, να προστρέχουν σε νοµούς µακριά από τη Δράµα,
όπως την Αλεξανδρούπολη ή τη Θεσσαλονίκη, για να αντιµετω-
πίσουν αυτό το ζήτηµα που ταλαιπωρεί τους ίδιους και τις οικο-
γένειές τους.

Είχε δεσµευτεί πέρυσι ο κ. Πολάκης ότι µέχρι το τέλος του
2017, η Παθολογική κλινική θα ενισχυόταν µε ογκολόγο-παθο-
λόγο, έτσι ώστε να αντιµετωπιστούν τα ζητήµατα. Δυστυχώς
φτάνουµε στα δύο χρόνια και δεν υπήρξε κάτι ανάλογο. Τουναν-
τίον βλέπουµε τις κλινικές, τη µία µετά την άλλη, να δέχονται
βαριά πλήγµατα µε την έννοια της αποχώρησης των γιατρών, ως
συνέβη πρόσφατα και µε την παθολογική κλινική. Η παθολογική
κλινική δεν µπορεί να αντιµετωπίσει ζητήµατα των καρκινοπαθών,
µια και θα δηµιουργούνταν τα ανάλογα τµήµατα χηµειοθερα-
πείας.

Κύριε Υπουργέ, µια και είστε παρών και είστε υπεύθυνος για
το Υπουργείο, υπάρχει καταγγελία των γιατρών της παθολογικής
κλινικής.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, συγ-
γνώµη που σας διακόπτω…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Για το ίδιο ζήτηµα µιλάω, κύριε
Πρόεδρε. Δύο λεπτά µου δώσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι αλλά τα δύο λεπτά
που σας έδωσα, είναι για να διαµαρτυρηθείτε για τις ερωτήσεις
οι οποίες δεν συζητούνται και όχι για να αναπτύξετε το θέµα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ακριβώς. Αυτό λέω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αναπτύσσετε το θέµα,

όµως, αυτή τη στιγµή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Όχι, όχι. Μιλάω γι’ αυτό, ακριβώς,

την πρόσφατη καταγγελία των ιατρών της παθολογικής κλινικής,
που λένε ότι δεν µπορούν να εγγυηθούν παροχή ασφαλείας ποι-
οτικών υπηρεσιών υγείας προς τους συµπολίτες τους. Κατά δεύ-
τερον, λένε ότι δεν µπορούν να εγγυηθούν ούτε τη δική τους
ασφάλεια πλέον και ο καθένας οφείλει να αναλάβει την ευθύνη
του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, σας
έδωσα τον λόγο να τοποθετηθείτε αλλά όχι να αναπτύξετε το
θέµα. Σας παρακαλώ πάρα πολύ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Η συγκυρία ότι είναι εδώ ο Υπουρ-
γός Υγείας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Νοµίζω ότι είναι κατα-
νοητό. Δεν είναι στην αρµοδιότητα του Υπουργού. Είναι στην αρ-
µοδιότητα του Αναπληρωτή Υπουργού.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Παραδέχεται ότι κατ’ αυτόν τον
τρόπο ο Αναπληρωτής του Υπουργός Υγείας …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κάνατε την ένστασή
σας. Σας έδωσα τον λόγο. Καταγράφονται και στα Πρακτικά.
Οπότε σας παρακαλώ πολύ να µην ανοίξουµε τη συζήτηση, γιατί
δεν είναι επί της διαδικασίας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν µπορεί µ’ αυτόν τον τρόπο να
αντιµετωπίζει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας τους συναδέλ-
φους του, δηλαδή να µην έρχεται να απαντήσει. Αυτό είναι προ-
σβολή και µας εκθέτει. 

Πρέπει κι εσείς ως Προεδρείο να λάβετε µία θέση. Δεν είναι
δυνατόν από τον Σεπτέµβριο του 2018, να έχει κατατεθεί η σχε-
τική επίκαιρη ερώτηση προκειµένου να πάρουµε µία απάντηση,
και να έχουµε φθάσει στα τέλη Γενάρη και να µην προσέρχεται
λόγω φόρτου εργασίας. Την άλλη φορά ο φόρτος εργασίας ήταν
ότι ήταν στο καφενείο της Βουλής. Αυτά είναι τροµερά, απαρά-
δεκτα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κυριαζίδη, κα-
ταγράφηκαν αυτά που είπατε. Σας ευχαριστώ πολύ. Καταλαβαί-
νετε ότι εµείς ως Προεδρείο, δεν µπορούµε να αναγκάσουµε
κανέναν Υπουργό να έρθει να απαντήσει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κάνω έκκληση
προς εσάς. Είστε ευαίσθητος, δείτε τα ζητήµατα αυτά. Δεν πε-
ριµένουµε κάτι από τον κ. Πολάκη, µιας και απαξιώνει όλη αυτή
την κοινοβουλευτική διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Να συνεχίσουµε µε τη
διαδικασία. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 259/8-1-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Λαρίσης της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου
Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ερασιτεχνισµός
και προχειρότητα οδηγούν σε αποτυχία των τοπικών µονάδων
υγείας (TΟMY)».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας για την
πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ότι η δηµιουργία των ΤΟΜΥ και η προσπά-

θεια απάντησης στο πρόβληµα της πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας -που υφίσταται όντως- µε τη δηµιουργία των ΤΟΜΥ ήταν
µια κακή ιδέα. Το επισηµάναµε από την αρχή. Το ότι, επίσης, είχε
τεράστια προβλήµατα µεθοδολογίας και προχειρότητας, το επι-
σηµάναµε όταν φέρατε τον νόµο στην Βουλή και τον ψηφίσατε. 

Είχαµε επισηµάνει ότι δεν υπήρχε χρηµατοδότηση -ξεχωριστή
πρόβλεψη χρηµατοδότησης για τους χώρους- δεν υπάρχει χω-
ροταξική κατανοµή, δεν υπάρχει πρόβλεψη για σχέδιο ανάπτυ-
ξης ιατρείων. Ήταν λίγο-πολύ όλα τυχαία. Τον Δεκέµβριο που

µας πέρασε, το παραδεχθήκατε εµµέσως πλην σαφώς και εσείς. 
Είµαστε ήδη στον Ιανουάριο του 2019, όπου η µητέρα των µε-

ταρρυθµίσεων, η εφαρµογή και η ανάπτυξη των ΤΟΜΥ και η
εφαρµογή του περίφηµου gate keeping στην πρωτοβάθµια υγεία
υποτίθεται ότι θα ξεκινούσε, φέρνοντας –υποτίθεται- ξανά µια
νέα εποχή στην πρωτοβάθµια περίθαλψη. Αυτό έχει περάσει. 

Εσείς οι ίδιοι αναβάλατε για άγνωστη ηµεροµηνία την εφαρ-
µογή, καθώς είχε προηγηθεί ένα χαοτικό δίµηνο, όπου οι ασφα-
λισµένοι έψαχναν αλλόφρονες να βρουν γιατρούς, που δεν
υπάρχουν, για τον απλούστατο λόγο ότι µε δικά σας στοιχεία το
Δεκέµβριο από τις διακόσιες τριάντα εννέα υποτιθέµενες ΤΟΜΥ
λειτουργούσαν εκατόν µία, εκ των οποίων κάµποσες λειτουργού-
σαν µέσα σε κέντρα υγείας και όλοι-όλοι οι γιατροί της πρωτο-
βάθµιας ήταν οκτακόσιοι σαράντα πέντε για δέκα εκατοµµύρια
πληθυσµό. Ήταν, λοιπόν, αναµενόµενη η αποτυχία.

Και το ερώτηµα που προκύπτει, είναι πότε θα λειτουργήσει -
αν θα λειτουργήσει- ένα σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας στη χώρα; Με ποιους όρους; Σκοπεύετε να κάνετε κά-
ποιες αλλαγές, στον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η εφαρµογή, η
οποία εκ των πραγµάτων απέτυχε; 

Είναι γνωστό, ότι οι γιατροί δεν έρχονται στις ΤοΜΥ και είναι
και πολύ λογικό. Κανείς δεν µπορεί να προσελκύσει ιατρικό προ-
σωπικό, µε πολύ χαµηλό µισθό, µε πλήρη και αποκλειστική απα-
σχόληση, για δύο χρόνια σύµβαση και µετά, έχει ο Θεός! Είναι
ένα περιβάλλον, το οποίο, προφανώς, δεν ελκύει γιατρούς. Και
όπως είναι γνωστό, οι ιατρικοί σύλλογοι αρνούνται να µπουν σε
διαδικασία συµβασιοποίησης, για τον τρόπο µε τον οποίο επιχει-
ρείτε να εφαρµόσετε το σύστηµα.

Είµαστε σήµερα στο χειρότερο σηµείο της πρωτοβάθµιας,
καθώς ατελείς µεταρρυθµίσεις -είναι γνωστό- συνήθως δηµιουρ-
γούν περισσότερα προβλήµατα από αυτά που υπήρχαν και πε-
ριπλέκουν την κατάσταση, ακόµα περισσότερο. Δεν ισχυρίζοµαι
ότι υπήρχε πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας στην Ελλάδα, ίσα-ίσα
που είναι κατόρθωµα το γεγονός ότι ξεκινήσατε από µία πολύ
κακή κατάσταση και την κάνατε, µέσα σε τέσσερα χρόνια, χειρό-
τερη.

Το πρώτο και βασικό ερώτηµα, λοιπόν, είναι τι θα γίνει από δω
και πέρα. Θα υπάρξει µία εφαρµογή της πρωτοβάθµιας φροντί-
δας υγείας; Τι θα γίνει µε τους γιατρούς που αποχωρούν; Ήδη
έχουν αρχίσει να γίνονται διαπιστωτικές πράξεις στην πρωτοβάθ-
µια. Δεν έχουµε γιατρούς, αλλά οι γιατροί, οι γνωστοί µε τα
ασφαλιστικά µέτρα, αρχίζουν να επιλέγουν να φύγουν από το σύ-
στηµα, που σηµαίνει ότι ο αριθµός µειώνεται ακόµα περισσό-
τερο. Και πώς θα εφαρµοστεί αυτό, το έρµο, το σύστηµα, το
οποίο απ’ ό,τι φαίνεται οδηγείται σε πλήρη αποτυχία;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μπαργιώτα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, έχουµε κάνει πολλές φορές αυτή η κουβέντα. όµως,
θεωρώ ότι είναι απολύτως προβληµατική η αφετηρία της συζή-
τησης και του ερωτήµατος που θέτετε.

Εσείς µας εγκαλείτε ότι καθυστερούµε να εφαρµόσουµε ένα
µοντέλο, το οποίο εσείς θεωρείτε λάθος. Θυµάµαι αυτά που λέ-
γατε εδώ, στη συζήτηση του νοµοσχεδίου, ότι είναι αχρείαστες
δοµές, ότι είναι σπατάλες, κάποιοι λένε ότι είναι φαραωνικού
τύπου, ότι έχουν µια λογική κρατισµού και είναι σοβιετικής κοπής
-αυτά ακούγαµε- και ότι περίπου θα κατασπαταλήσουµε τα χρή-
µατα του ελληνικού λαού, χωρίς λόγο. 

Η αλήθεια, λοιπόν, ποια είναι; Και αυτό, κατά την άποψή µου,
αναιρεί απολύτως τον ισχυρισµό ότι τα πράγµατα πάνε από το
κακό στο χειρότερο. 

Η αλήθεια είναι, αγαπητέ µου συνάδελφε, ότι δεκαέξι µήνες
µετά την ψήφιση του νόµου για την πρωτοβάθµια φροντίδα,
έχουµε εκατόν δέκα νέες δηµόσιες δοµές, που λειτουργούν µε
προβλήµατα -λέω εγώ- όχι µε την πλήρη στελέχωση, που θα θέ-
λαµε, όχι µε την επάρκεια ιδιαίτερα ιατρικού δυναµικού. 

Αυτό, κατά την άποψή µου, είναι ένας τεράστιος διαχειριστι-
κός, διοικητικός και λειτουργικός άθλος, που έγινε µέσα σε συν-
θήκες κρίσεις. Σε µια χώρα δηλαδή, που έχει να επενδύσει σε
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δηµόσιες δοµές από τη δεκαετία του ’90, εµείς, ακριβώς επειδή
είχαµε σχέδιο και πήγαµε στην Κοµισιόν και το διαπραγµατευτή-
καµε και πείσαµε ότι είναι και βιώσιµο και λειτουργικό και µακρο-
πρόθεσµα θα αναδιοργανώσει -µε θετικό τρόπο- το σύστηµα,
εξασφαλίσαµε χρηµατοδότηση από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα-
µείο, εγγυηµένη για τέσσερα χρόνια. Φυσικά, οι Ευρωπαίοι δεν
εγκρίνουν προγράµµατα και δράσεις, αν δεν υπάρχει µακροοι-
κονοµική βιωσιµότητα.

Δώσαµε στοιχεία, λοιπόν, ότι γι’ αυτό το πρόγραµµα θα υπάρ-
χει κάλυψη στη συνέχεια. Είναι περίπου 70 εκατοµµύρια ευρώ
τον χρόνο. Θα υπάρχει σταδιακή εµπλοκή του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων και θα καλυφθεί από εθνικούς πόρους.

Έτσι, φτάσαµε να έχουµε εκατόν δέκα δοµές, στις οποίες, µαζί
µε τους γιατρούς, της δεύτερης προκήρυξης τώρα, θα έχουµε
στο αµέσως επόµενο διάστηµα πεντακόσιους οικογενειακούς
γιατρούς, περίπου χίλια άτοµα λοιπό προσωπικό, νοσηλευτές,
κοινωνικούς λειτουργούς, επισκέπτες υγείας και διοικητική υπο-
στήριξη. 

Έχουµε ένα νέο µοντέλο: Για πρώτη φορά στη χώρα, υλοποι-
είται ένα σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας, µε πυρήνα τον οι-
κογενειακό γιατρό. Αυτή ήταν η αχίλλειος πτέρνα του ΕΣΥ, από
ιδρύσεώς του. Από το 1983, που ψηφίστηκε ο ιδρυτικός νόµος
του ΕΣΥ, ψηφίστηκαν πέντε-έξι νόµοι, χωρίς να εφαρµοστούν.
Ξέρετε πάρα πολύ καλά τον λόγο που δεν εφαρµόστηκαν. Ο
λόγος είναι ότι δεν υπήρξε ποτέ η πολιτική βούληση να αναβαθ-
µιστεί και να διευρυνθεί η παρουσία του δηµόσιου τοµέα, σε ένα
πεδίο που είχε εκχωρηθεί στον ιδιωτικό τοµέα.

Περίπου µας λέτε -και αυτό είναι η ουσία της ερώτησης- ότι
από τη στιγµή που έχουµε αναπτυγµένο ιδιωτικό τοµέα στη
χώρα, δεν χρειάζεται πλέον να αναπτύσσουµε το δηµόσιο, ειδικά
στην πρωτοβάθµια φροντίδα. Αυτό, κατά την άποψή µου, αγα-
πητέ συνάδελφε, είναι απολύτως νεοφιλελεύθερης λογικής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι έχουµε προβλήµατα. Υπάρχει καθυστέ-
ρηση. Αυτές οι µεταρρυθµίσεις, σε όλον τον κόσµο έχουν βάθος,
χρόνου για να προχωρήσουν. Αυτό είναι ένα νέο, καινοτόµο σύ-
στηµα. Έχει µέσα την κουλτούρα της πρόληψης και της αγωγής
υγείας. Τώρα έχουµε ένα εκατοµµύριο οκτακόσιους χιλιάδες πο-
λίτες, που έχουν εγγραφεί σε οικογενειακούς γιατρούς. Είναι ένα
πολύ σηµαντικό ποσοστό του πληθυσµού γι’ αυτό το πολύ µικρό
χρονικό διάστηµα. 

Όντως, υπήρχε µια απίστευτη κινδυνολογία, η οποία τεχνηέν-
τως καλλιεργήθηκε και από πλευράς πολλών ιατρικών συλλόγων,
αλλά και από µέσα ενηµέρωσης, ότι όποιος δεν είναι εγγεγραµ-
µένος από 1-1-2019 σε οικογενειακό γιατρό, δεν θα µπορεί να
κάνει τίποτα στο σύστηµα υγείας. Αυτό είναι κάτι, το οποίο προ-
φανέστατα δεν θα µπορούσε να συµβεί. 

Είπαµε, λοιπόν, ότι θα πάµε µεταβατικά. Ο θεσµός λειτουργεί
και αναπτύσσεται σιγά-σιγά. Θέλουµε, σε βάθος χρόνου φυσικά,
να µπορούν οι πολίτες της χώρας µας να έχουν πρόσβαση σε
ένα πρόσωπο πρώτης αναφοράς και σε µια δοµή πρώτης ανα-
φοράς, όπως είναι οι τοπικές µονάδες και ο οικογενειακός για-
τρός. 

Αυτή είναι µια µεγάλη παρέµβαση, είναι µια πραγµατική µε-
ταρρύθµιση, η οποία, βεβαίως, θα προχωρήσει µε προβλήµατα,
µε δυσκολίες και µε αντιστάσεις, γιατί στην πραγµατικότητα,
αυτό που παίζεται είναι ότι διευρύνεται η παρουσία του δηµοσίου
σε αυτό το πεδίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. 

Κριτική επί των βηµατισµών, επί της ταχύτητας, επί της τήρη-
σης των χρονοδιαγραµµάτων, επί της επάρκειας και της καλύτε-
ρης στελέχωσης των νέων δοµών, να κάνετε όση θέλετε. Κριτική
όµως του τύπου «αυτό µας έχει πάει πίσω», «έχει διαλύσει το σύ-
στηµα», «έχει αποδιοργανώσει», είναι απολύτως ανυπόστατη,
αγαπητέ µου συνάδελφε. 

Σήµερα, λοιπόν, εκτός από αυτούς τους πεντακόσιους, που
τώρα ολοκληρώνονται οι προσλήψεις, έχουµε και πάνω από

επτακόσιους συµβεβληµένους γιατρούς µε τον ΕΟΠΥΥ. Ήταν χί-
λιοι επτακόσιοι πριν, µε ένα απολύτως αναποτελεσµατικό και κα-
θόλου εξυπηρετικό -για τον πολίτη- σύστηµα των διακοσίων
επισκέψεων, που ξέρετε πολύ καλά ότι εξαντλούνταν τις πρώτες
µέρες του µήνα και µετά ο πολίτης πλήρωνε από την τσέπη του.

Αυτό το καταργήσαµε. Δώσαµε τη δυνατότητα να ανοίξει το
σύστηµα, που ήταν κλειστό, και σε νέους γιατρούς και είναι ανοι-
χτή πρόσκληση από τον ΕΟΠΥΥ, µε αυτές τις συνθήκες και τους
όρους, που έχουµε περιγράψει στις συµβάσεις και που θα προ-
σπαθήσουµε -και ήδη το έχουµε κάνει µία φορά- να τις βελτιώ-
σουµε, να δώσουµε ευκαιρία και σε ελεύθερους επαγγελµατίες
γιατρούς. 

Να υπάρξει όµως συνέργεια δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.
Εµείς δεν έχουµε στο µυαλό µας ότι όλα θα γίνουν κρατικά και
όλες οι ανάγκες θα καλύπτονται µέσα από το ΕΣΥ -σε καµµία πε-
ρίπτωση- αλλά σαφώς, είµαστε σε µία πορεία ενδυνάµωσης της
δηµόσιας περίθαλψης και, κατά την άποψή µου, πολύ πιο ποιοτι-
κής φροντίδας. Αυτό λέει και η εικόνα, που έρχεται από τους
ασθενείς οι οποίοι εξυπηρετούνται σε αυτές τις εκατόν δέκα
πρώτες ΤΟΜΥ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καταρχήν, τον πήχη, από τον οποίον περάσατε από κάτω την

1η Ιανουαρίου, δεν τον έβαλα εγώ, τον βάλατε εσείς. Όντως, λει-
τουργούν εκατόν δέκα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που δίνετε, αλλά
είχατε τον πήχη διακοσίων τριάντα εννέα. Έχετε περίπου 45%
compliance. Κάτι είναι κι αυτό. Εσείς είπατε από 1-1-2019. Το δια-
φηµίζατε και έχετε δεσµευτεί και στην τρόικα γι’ αυτό -για να πά-
ρετε τα λεφτά- ότι θα αρχίσει να ισχύει το gate keeping και όλοι
θα έχουν οικογενειακό γιατρό. Εγώ λέω ότι δεν ήταν δυνατόν να
το πετύχετε, γιατί κάνατε λάθος από την αρχή. Τα έχουµε πει.
Και αυτό το λέω για να εξηγούµαστε, σχετικά µε τα περί νεοφι-
λελευθερισµού.

Μιλάω ως εκπρόσωπος του κόµµατος και µέλος της παράτα-
ξης, η οποία έστησε το σύστηµα υγείας. Έκτισε ό,τι βρήκατε
εσείς, µε τα προβλήµατα που είχε, ως δηµόσιο σύστηµα στην Ελ-
λάδα. Προφανώς, δεν µπορώ να υπερασπίζοµαι την ιδιωτική
υγεία ή οτιδήποτε.

Υπερασπίζοµαι έναν απλό κανόνα -τον είπατε κι εσείς στο
τέλος- ότι η χώρα, µε τα στατιστικά και όχι µε τις εντυπώσεις των
ασθενών, έχει πάρα πολλούς γιατρούς, έχει πάρα πολλά εργα-
στήρια, έχει πάρα πολλούς ειδικούς γιατρούς στην πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας. Δεν έχει κανένα σύστηµα, δεν είχε ποτέ -έχετε
δίκιο, µε ιστορικές ευθύνες όλων και δικές µας- δεν έχει και σή-
µερα, όµως.

Δεν ισχυρίζοµαι ότι το κάνατε χειρότερο. Ισχυρίζοµαι ότι κά-
νετε µία τρύπα στο νερό. Πέρασαν τέσσερα χρόνια και η κατά-
σταση είναι εκεί που ήταν πριν. Καλές είναι οι αναγγελίες -δεν
αµφισβητώ τις προθέσεις, το ξέρετε, δεν τις αµφισβήτησα ποτέ
και ειδικά για εσάς- σύµφωνα, όµως, µε τα συνταγµατικά όρια
έχετε έξι µήνες κυβερνητικής ζωής και δεν έχετε κάνει τίποτα.

Δεν απαντήσατε σε καµµιά ερώτηση, δεν µου είπατε πότε θα
ενεργοποιηθεί το σύστηµα, όπως το είχατε περιγράψει. Το ανα-
βάλατε την 1-1-2019. Για πότε; Ως πλήρες σύστηµα, µε οικογε-
νειακό γιατρό παντού, µε gate keeping, µε σύστηµα αναφορών
στη δευτεροβάθµια. Όλα αυτά δεν ισχύουν, δεν έγιναν. Εγώ δεν
κάνω κριτική απλά, ξέρετε ότι διαφωνώ µε τον τρόπο που τα ανα-
πτύσσετε.

Είµαι υπέρ της δηµιουργίας ενός Ενιαίου Πρωτοβάθµιου Συ-
στήµατος Υγείας, το οποίο να αξιοποιεί τις πολλές και αξιόλογες
κρατικές δοµές. Γιατί µπερδεύετε µονίµως το κρατικό µε το δη-
µόσιο. Δηµόσιο για µένα, είναι και η αυτοδιοίκηση, την οποία την
έχετε απ’ έξω, την έχετε αποκλείσει και την έχετε πετάξει έξω.
Δηµόσιο είναι και η αυτοδιοίκηση και αυτή πρέπει να αναζητηθεί
και αυτή πρέπει να µπει στην πρωτοβάθµια. Δηµόσιες υπηρεσίες
υγείας θα παράγουν και ιδιώτες αν ο ΕΟΠΥΥ τους ελέγχει και
τους πληρώνει και ο ασθενής δεν βάζει το χέρι στην τσέπη. 

Λυπάµαι, αλλά τα στατιστικά σάς διαψεύδουν. Από χρόνο σε
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χρόνο, όλο και περισσότεροι, όλο και φτωχότεροι άνθρωποι στη
χώρα αγοράζουν τα φάρµακα, γιατί δεν βρίσκουν γιατρό να τους
τα γράψει και αναζητούν ιδιώτες για την πρωτοβάθµια φροντίδα
υγείας, για να κάνουν µία εξέταση αίµατος, για να πάνε να τους
δει για µία γρίπη ή για µια ασθένεια, γιατί δεν έχουν πρόσβαση
στο σύστηµα υγείας, το οποίο είναι φρακαρισµένο. Αυτή είναι η
αλήθεια.

Τα στοιχεία είναι δεδοµένα και επιδεινώνονται, γιατί η ελάχιστη
χρηµατοδότηση, που είχατε και βρήκατε, αντί να επενδυθεί στο
υφιστάµενο πρωτοβάθµιο κρατικό σύστηµα, αντί να προσλη-
φθούν τρεις χιλιάδες άνθρωποι στα αστικά κέντρα υγείας, που
έχει κάποια η Αθήνα -και υπολειτουργούν και το ξέρετε- πήγαν
να δηµιουργήσουν καινούργιες δοµές, οι οποίες φυσικά και δεν
λειτουργούν, γιατί δεν είχαµε υποδοµή.

Να µην κρυβόµαστε. Το ξέρουµε καλά όλοι ότι ΤΟΜΥ δηµιουρ-
γήθηκαν εκεί που οι δήµοι είχαν την καλοσύνη να παραχωρήσουν
χώρους, εκεί που υπήρχαν χώροι, γιατί δεν είχατε καµµία πρό-
βλεψη προϋπολογισµού, πέρα από τα χρήµατα της Ευρώπης, τα
οποία πάρθηκαν από άλλο πρόγραµµα, για µισθοδοσία, για
προσλήψεις.

Το µόνο πράγµα που έγινε, είναι η πρόσληψη µη ιατρικού προ-
σωπικού. Έχω να σας συµβουλέψω ένα πράγµα, να λύσουµε το
πρόβληµα του ιατρικού προσωπικού: Σβήστε αυτήν την έρµη
«αποκλειστική απασχόληση» για ανθρώπους, στους οποίους ζη-
τάτε να σας παρέχουν υπηρεσίες για δύο χρόνια και µετά τέσ-
σερα και µετά έχει ο Θεός! Ποιος θα έρθει µε ένα χιλιάρικο και
χωρίς ιατρείο, χωρίς καµµία άλλη απασχόληση, για τέσσερα χρό-
νια; Να το συζητήσουµε για µόνιµους διορισµούς. Για τις προσ-
λήψεις αυτού του τύπου τι έχει να προσφέρει;

Αυτός είναι ο βασικός λόγος, το αρχαϊκό, το απαρχαιωµένο, η
εµµονή σε ένα απαρχαιωµένο σύστηµα εργασιακών σχέσεων το
οποίο δεν λειτουργεί πλέον ό,τι και να θέλουµε να λέµε. 

Οι περισσότεροι γιατροί που είχαν ασφαλιστικά µέτρα και συ-
νέχιζαν µε ιατρεία του ΙΚΑ, το ξέρετε και το ξέρω, ότι αποχωρούν
από το σύστηµα. Οποία έκπληξις! Έχουν αρχίσει οι διαπιστωτι-
κές πράξεις στους Αγίους Αναργύρους και αλλού. Φεύγουν άν-
θρωποι οι οποίοι έτσι κι αλλιώς ήταν στη δύση του εργασιακού
τους βίου και θα έφευγαν έτσι κι αλλιώς σε τέσσερα-πέντε χρό-
νια. Τους αναγκάζετε να φύγουν τώρα γιατί πρέπει να έχουν απο-
κλειστική απασχόληση. 

Ας κλείσουµε, λοιπόν, θέµατα τα οποία χρονίζουν για να µπο-
ρέσουµε να λύσουµε και το στήσιµο της Πρωτοβάθµιας Υγείας,
αλλιώς δεν πρόκειται να κάνουµε κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-
δελφε, πρώτον, το ΠΑΣΟΚ, όντως έκανε µία µεγάλη τοµή στη
Μεταπολίτευση. Έκανε τον ν.1397, τον ιδρυτικό νόµο του ΕΣΥ
και εδραίωσε ένα δηµόσιο σύστηµα υγείας. Έφτιαξε και τα Κέντα
Υγείας Αγροτικού Τύπου στην ύπαιθρο, που ήταν µεγάλη αλλαγή
και αναβάθµισαν τη φροντίδα των ανθρώπων της υπαίθρου.

Στη συνέχεια, κατά την άποψή µου, και προϊόντων των χρόνων,
υπήρξε µία µετάλλαξη απολύτως αγοραία και νεοφιλελεύθερη
στην προσέγγιση, όπου ειδικά για την πρωτοβάθµια φροντίδα
έγινε συνειδητά η πολιτική επιλογή να µην εφαρµοστεί ο αρχικός
νόµος, να µην γίνουν τα Κέντρα Υγείας Αστικού Τύπου που είχαν
προβλεφθεί και να εκχωρηθεί αυτό το πεδίο στον ιδιωτικό τοµέα. 

Είχαµε και τα προβληµατικά και στρεβλά πολυϊατρεία του ΙΚΑ-
ΕΟΠΥΥ, για τα οποία, αγαπητέ συνάδελφε, είσαστε σε µία Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα η οποία, όντας στη συγκυβέρνηση, έκανε
µία βίαιη παρέµβαση, µε τον ν.4238/2014 και εξεδίωξε -βάζοντας
προθεσµία για να κλείσουν τα ιατρεία τους µία εβδοµάδα- και γι’
αυτό έφυγαν µαζικά τρεις χιλιάδες γιατροί. Πιο µαζική αιµορρα-
γία στο σύστηµα υγείας δεν υπήρξε ποτέ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Και τώρα φεύγουν και οι
υπόλοιποι!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προσέξτε. Αφήστε
τα αυτά. 

Εµείς, λοιπόν, αγαπητέ µου συνάδελφε, δώσαµε τέσσερα χρό-
νια µεταβατικό διάστηµα στους επτακόσιους, περίπου, εναποµεί-
ναντες γιατρούς του πρώην ΙΚΑ-ΕΟΠΥΥ µε ασφαλιστικά µέτρα,

το οποίο έληξε στις 31 Δεκεµβρίου και σας πληροφορώ ότι πάνω
από το 60% έµεινε στο σύστηµα υγείας. Δεν κατέρρευσε η πρω-
τοβάθµια φροντίδα, όπως προφήτευαν πολλοί και πραγµατικά
τους αντιµετωπίσαµε προσπαθώντας να εφαρµόσουµε κανόνες
ισονοµίας στο σύστηµα υγείας. Όπως σε όλο το σύστηµα υγείας
ισχύει ο κατά την άποψή µου ορθός…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εκτός από τους πα-

νεπιστηµιακούς και για τους στρατιωτικούς. Εντάξει, αυτοί δεν
είναι υπάλληλοι του Υπουργείου Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Μπαργιώτα, σας
παρακαλώ. Δεν ακούγεστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εγώ νοµίζω ότι αυτή
η άποψη την οποία διατυπώνετε τώρα ότι η πλήρης και αποκλει-
στική απασχόληση, που ήταν ο πυρήνας του ιδρυτικού νόµου του
ΕΣΥ, είναι µία απαρχαιωµένη εργασιακή σχέση που δηµιουργεί
προβλήµατα κ.λπ., κατά την άποψή µου δικαιολογεί τον χαρα-
κτηρισµό που είπα, µιας διολίσθησης σε αγοραίες νεοφιλελεύ-
θερες απόψεις. 

Εµείς, λοιπόν, στην πρωτοβάθµια φροντίδα έχουµε τώρα,
µέσω αυτών των νέων δοµών, τριακόσιες πενήντα χιλιάδες δω-
ρεάν επισκέψεις. Δεν υπήρχαν αυτές οι επισκέψεις, αγαπητέ
κύριε Μπαργιώτα, στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Έχουµε εκατόν πενήντα χιλιάδες ασθενείς που έχουν τώρα
αναπτυγµένο ατοµικό ηλεκτρονικό φάκελο υγείας. Έχουν γίνει
χιλιάδες εµβολιασµοί παιδιών. Έχουν γίνει δράσεις πρόληψης
στα σχολεία, αγωγής υγείας στην κοινότητα, παρεµβάσεις σε
υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας, όπως είναι τα ΚΑΠΗ, συνέρ-
γειες µε το «Βοήθεια στο Σπίτι». Είναι µία νέα κουλτούρα και µία
νέα φιλοσοφία, η οποία τώρα πια καταγράφει θετικά αποτελέ-
σµατα. 

Αναπτύσσουµε τώρα δύο ακαδηµαϊκές µονάδες πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας, µια στη Θεσσαλονίκη και µία στην Κρήτη σε συ-
νεργασία ΕΣΥ-Πανεπιστηµίου. Προχωρούµε σε δηµόσιους
απολογισµούς µπροστά στις τοπικές κοινωνίες. Δίνουµε στρατη-
γική κατεύθυνση να υπάρχουν παρεµβάσεις στην κοινότητα, κατ’
οίκον φροντίδα. 

Αυτά δεν υπήρχαν ποτέ στο σύστηµα υγείας. Και καταφέρνει
να τα κάνει αυτή η Κυβέρνηση εν µέσω κρίσης, εν µέσω περιορι-
σµών και λιτότητας, στηρίζοντας παράλληλα και τις σηµερινές
δηµόσιες δοµές. Προκηρύξαµε αυτές τις µέρες τετρακόσιες πε-
νήντα πέντε θέσεις για τα κέντρα υγείας της υπαίθρου και των
πόλεων, που λέτε ότι δεν τα στηρίζουµε. Τα στηρίζουµε. Τώρα
µπορέσαµε, τώρα τα στηρίζουµε.

Έχουµε προκηρύξει και περίπου δύο χιλιάδες τριακόσιες θέ-
σεις για τα νοσοκοµεία. Είναι µόνιµες θέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώνετε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι πραγµατικά µια
παρέµβαση ενίσχυσης µε ανθρώπινο δυναµικό του συστήµατος
υγείας. Είναι επαρκές; Προφανώς όχι. Οι ανάγκες είναι πολύ µε-
γαλύτερες. Και έχουµε ένα νέο µοντέλο το οποίο θα αναπτύσσε-
ται σιγά σιγά µε προβλήµατα και δυσκολίες, δίνοντας κίνητρα
µεγαλύτερης προσέλκυσης. 

Και -παρακαλώ!- οι γιατροί που προσλαµβάνονται στις ΤΟΜΥ,
αγαπητέ µου συνάδελφε, παίρνουν 1.650 ευρώ καθαρά. Μη λέτε
για ένα χιλιάρικο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, βοη-
θήστε παρακαλώ πολύ τη διαδικασία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Παίρνουν µισθό Επι-
µελητή Α’.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Γιατί δεν έρχονται όµως;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί, αγαπητέ µου

συνάδελφε, έχουν φύγει οι γιατροί από τη χώρα. Υπάρχουν δε-
καοκτώ χιλιάδες γιατροί στο εξωτερικό. Υπάρχει brain drain.
Υπάρχει ιατρική µετανάστευση. 

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου για δύο λεπτά, γιατί νοµίζω ότι
έχει ενδιαφέρον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Απλά βοηθήστε λίγο
παρακαλώ τη διαδικασία. Έχετε υπερδιπλασιάσει τον χρόνο της
τοποθέτησής σας.

2960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Εάν µιλάει τόση ώρα, θέλω
αντίλογο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Να ξαναµιλήσει, εγώ
δεν έχω πρόβληµα.

Πήγα στο Λονδίνο, όπου συναντήθηκα µε τον σύλλογο Ελλή-
νων γιατρών του Ηνωµένου Βασιλείου. Είναι εξαιρετικοί συνά-
δελφοι, υψηλής ποιότητας. Ο σύλλογος αυτός έχει τρεις
χιλιάδες τριακόσια µέλη. Τόσοι είναι οι γιατροί στην Μεγάλη Βρε-
τανία αυτήν την περίοδο.

Ξέρετε τι µου είπαν; Μου είπαν: «Καταλαβαίνουµε πως δεν
µπορεί η χώρα µας να µας δώσει µισθούς Βρετανίας, Γερµανίας,
Σουηδίας. Αυτό που θέλουµε, Υπουργέ, για να γυρίσουµε, είναι
να πειστούµε ότι υπάρχει στη χώρα µας περιβάλλον αξιοκρατίας
και ότι αυτοί που πραγµατικά αξίζουν αυτοί θα προχωρούν και
δεν θα διαιωνίζονται τα γνωστά φαινόµενα των πελατειακών σχέ-
σεων και της «ηµετεροκρατίας»».

Αυτό προσπαθούµε να εδραιώσουµε και αυτό προσπαθούµε
να κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, σας

παρακαλώ πολύ!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Και η πρωτοβάθµια

φροντίδα και οι Τοπικές Μονάδες Υγείας και ο θεσµός του οικο-
γενειακού γιατρού, είναι –επιτρέψτε µου να πω- η ολοκλήρωση
του ΕΣΥ, όπου όντως το ΠΑΣΟΚ έβαλε την σφραγίδα του τη δε-
καετία του 1980.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό, τον οποίο αποδεσµεύουµε κιόλας. Δεν έχει άλλη
ερώτηση.

Θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.
Από την Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµο-

κρατικής Συµπαράταξης, κ. Φώφη Γεννηµατά, περιήλθε στο Προ-
εδρείο η εξής επιστολή: 

«Κύριε Πρόεδρε, σας γνωρίζω ότι ο Βουλευτής Επικρατείας κ.
Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος από σήµερα δεν ανήκει στην Κοινο-
βουλευτική Οµάδα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης».

Η προαναφερθείσα επιστολή κατατίθεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Επίσης, να ανακοι-
νώσω και κάποιες ακόµη επίκαιρες ερωτήσεις που δεν θα συζη-
τηθούν.

Η τρίτη µε αριθµό 264/10-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Α’) του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανακεφα-
λαιοποίηση και αναδιάταξη του ελληνικού τραπεζικού τοµέα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, που βρίσκεται στο Eurogroup.

Η τρίτη µε αριθµό 257/8-1-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου (Β’) του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την «εκχώρηση της ακίνητης δηµόσιας
περιουσίας σε Εταιρεία Ακινήτων του Δηµοσίου (ΕΤΑΔ)- Ταµείο
Αξιοποίησης Ιδιωτικής  Περιουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ)», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου, που βρίσκεται στο Eurogroup.

Η δεύτερη µε αριθµό 243/4-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η σκοπιµότητα και η µεθό-
δευση της µεταφοράς στο υπερταµείο κατ’ απαίτηση των δανει-
στών 51 ακινήτων του δηµοσίου στον Δήµο Πύργου», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτου, που βρίσκεται στο Eurogroup.

Η πέµπτη µε αριθµό 258/8-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµ-
προύλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τους
«απολυµένους εργαζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεται-
ρισµών (ΕΑΣ) Λάρισας, Ελασσόνας, Φαρσάλων», δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη
Τσακαλώτου, που βρίσκεται στο Eurogroup.

Η έβδοµη µε αριθµό 238/3-1-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Β’) της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Άλαλο το Υπουργείο Οικονοµικών για τα µνηµεία και τα ακίνητα
µεγάλης ιστορικής και πολιτισµικής αξίας που πέρασαν στο
υπερταµείο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, που βρίσκεται στο Eu-
rogroup.

Η πρώτη µε αριθµό 2932/31-10-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων (Β’) του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου -
Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αποδέσµευση του Δηµοτικού Κλειστού Γυµναστηρίου “Νίκης 2ου

Λυκείου” Αγίας Βαρβάρας από το υπερταµείο», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου, που βρίσκεται στο Eurogroup.

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 262/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου, (Α’) του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη αυξήσεως της
στρατιωτικής θητείας», δεν θα συζητηθεί.

Για τα παραπάνω υπάρχει σχετική επιστολή του Γενικού Γραµ-
µατέα της Κυβέρνησης κ. Καϊδατζή.

Συνεχίζουµε µε δύο ερωτήσεις στις οποίες θα απαντήσει η
Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 244/4-1-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου (Β’) του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Ο αυξηµένος ΦΠΑ και η τιµή του αερο-
πορικού εισιτηρίου».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας για την
πρωτολογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε και κυρία Υπουργέ, δεν θα έκανα την ερώτηση
αυτή εάν το Εργατικό Κέντρο Ρόδου και ο Δήµαρχος Ρόδου προ-
ηγουµένως δεν είχαν ευαισθητοποιήσει τον κόσµο ότι είναι απα-
ράδεκτη η τιµή του εισιτηρίου. Διότι για να πάτε στη Ρόδο, και

αν δεν έχετε προαγοράσει το εισιτήριο, η τιµή µπορεί να φτάσει
και τα 350 ευρώ, ενώ, όπως ξέρετε, για να πάει κανείς στην Αγ-
γλία βρίσκει εισιτήριο και µε 50 και µε 60 και µε 70 ευρώ.

Είχε την καλοσύνη η ηγεσία της «AEGEAN» να µε συναντήσει
και να µου πει ότι ο λόγος που είναι τόσο υψηλή η τιµή του εισι-
τηρίου είναι διότι πληρώνουµε τον ΦΠΑ, που είναι 24%, και το
υπόλοιπο, άλλο τόσο περίπου, είναι αυτό που δίνουµε στην εφο-
ρία, όπως κάθε φορολογούµενος και κάθε φορολογούµενη εται-
ρεία. Βέβαια, αυτό το πράγµα εσείς θα απαντήσετε εάν είναι
σωστό. 

Όµως εκείνο το οποίο µπορώ εγώ να πω είναι ότι στις άλλες
χώρες και ειδικά στην Πορτογαλία ο ΦΠΑ στις αεροπορικές εται-
ρείες είναι πολύ χαµηλός, λένε ότι είναι 6%. Έτσι τουλάχιστον
ισχυρίζεται η εταιρεία «AEGEAN».

Εάν λάβουµε, δε, υπόψη ότι και η «TURKISH AIRLINES» επιδο-
τείται από το κράτος, είναι δηµόσια επιχείρηση, για να έχει χα-
µηλό εισιτήριο και να προσελκύει τουρίστες, πέραν τού ότι οι
πολίτες επιβαρύνονται µε τόσο υψηλό εισιτήριο, και ο τουρισµός
βλάπτεται. Διότι πώς θα έρθει ο άλλος να πληρώνει τόσα πολλά
όταν µπορεί να πάει στη γείτονα χώρα µε τα µισά ή λιγότερα από
την πατρίδα του;

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι εάν κάνετε µία διαφοροποίηση πάνω
σε αυτά τα θέµατα, εκείνα που θα χάσει το κράτος, το Υπουργείο
Οικονοµικών εν πάση περιπτώσει, θα τα κερδίσει από τον τουρι-
σµό. Δηλαδή δεν θα χάσει τόσα ώστε να υποστεί βλάβη η οικο-
νοµία. Θα µπουν τόσα λεφτά µέσα στη χώρα που σίγουρα θα
καλυφθεί αυτό το οποίο θα χαριστεί, µε την καλή έννοια του
όρου.

Η ερώτησή µου, λοιπόν, είναι αν στο ορατό µέλλον υπάρχει
περίπτωση κάτι να αλλάξει από το Υπουργείο Οικονοµικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε την αναφορά ότι είναι πρόθεση της

Κυβέρνησής µας, εφόσον οι δηµοσιονοµικές συνθήκες το επι-
τρέψουν, να θεσπιστούν νοµοθετικές ρυθµίσεις για µείωση των
συντελεστών του ΦΠΑ, συµβάλλοντας στην αύξηση του πραγ-
µατικού εισοδήµατος των νοικοκυριών µε περαιτέρω αύξηση της
ζήτησης των αγαθών και των υπηρεσιών.

Οι µειώσεις αυτές θα επιφέρουν και τη µείωση στις υπηρεσίες
µεταφοράς προσώπων, όπου συµπεριλαµβάνονται και αεροπο-
ρικές µεταφορές στο εσωτερικό της χώρας. 

Άλλωστε στα µέτρα που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, προκειµένου να δοθεί ώθηση στην
οικονοµία και την αγορά, αλλά και την ενίσχυση της κοινωνικής
συνοχής, είναι και η µείωση των συντελεστών ΦΠΑ, κατά 2 µο-
νάδες του µεγάλου, από 24% στο 22%, και κατά µία του µικρού,
από 13% σε 12%, από 1-1-2021.

Εδώ θα ήθελα να σηµειώσω ότι ο ΦΠΑ αποτελεί κοινό φορο-
λογικό σύστηµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ο οµοιόµορφος
υπολογισµός του φόρου αποτελεί δέσµευση από όλα τα κράτη -
µέλη µε βάση τις κοινοτικές οδηγίες.

Όπως είναι γνωστό, σήµερα στη χώρα µας οι υπηρεσίες µε-
ταφοράς προσώπων και των αποσκευών τους, όπου περιλαµβά-
νονται και οι αεροπορικές µεταφορές, υπάγονται στον κανονικό
συντελεστή ΦΠΑ.

Θα πρέπει να τονίσω ότι οι συντελεστές ΦΠΑ επηρεάζουν µόνο
τις τιµές των εισιτηρίων στις αεροπορικές µεταφορές που γίνον-
ται στο εσωτερικό της χώρας, καθώς στο πλαίσιο της ανταγωνι-
στικότητας στα αεροπορικά εισιτήρια για τις αεροπορικές
µεταφορές προσώπων από το εσωτερικό της χώρας προς το
εξωτερικό και αντίστροφα, δεν επιβάλλεται καθόλου ο ΦΠΑ. 

Οι δε αεροπορικές εταιρίες, των οποίων τα έσοδα από διεθνείς
µεταφορές υπερβαίνουν το 50% των συνολικών ετησίων ακαθά-
ριστων εσόδων, τυγχάνουν απαλλαγής του ΦΠΑ στην παράδοση
και εισαγωγή αεροσκαφών, καθώς και υπηρεσιών για την εξυπη-
ρέτηση των άµεσων αναγκών, όπως η χρήση αεροδροµίων, ο κα-
θαρισµός, η επισκευή κ.λπ.. Άρα, δεν θεωρούµε ότι ο ΦΠΑ είναι
ο βασικός λόγος στην τιµή του εισιτηρίου. 
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Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και στα υπόλοιπα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό και για την οικονοµία στον χρόνο βεβαίως.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Βέβαια δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι η πρόθεσή σας είναι
καλή. Το θέµα είναι όµως πότε θα υλοποιηθεί η πρόταση, διότι
αυτό είναι το ζητούµενο, το πότε. 

Επίσης, σωστό είναι αυτό που είπατε όσον αφορά τον ΦΠΑ
από το εξωτερικό, αλλά να µην ξεχνάτε ότι υπάρχει και ο εσωτε-
ρικός τουρισµός. Δηλαδή, µια οικογένεια που θέλει να πάει, πα-
ραδείγµατος χάριν, στη Ρόδο, αν επιβαρυνθεί µε τόσο ΦΠΑ,
αντιλαµβάνεστε ότι δεν θα πάει στη Ρόδο. Αναφέρω τη Ρόδο
επειδή είναι η πιο αποµακρυσµένη περιοχή. 

Άρα, εν µέρει µόνο απαντήθηκε η ερώτησή µου. Υπάρχει
ακόµα το θέµα τού πόσο µπορεί να ελαττωθεί ο ΦΠΑ στο εσωτε-
ρικό, διότι στο κάτω κάτω στο εξωτερικό, όπως ξέρετε, υπάρ-
χουν και τα τσάρτερς –ας το πούµε- και δεν είναι ανάγκη να
πάρει το κανονικό αεροπλάνο κάποιος για να έρθει, παίρνει το
τσάρτερ και έρχεται µε την τιµή που του δίνει το τσάρτερ.

Όµως εκείνο το οποίο πρέπει να τονιστεί είναι το αν στην
πράξη έχετε κάνει διάλογο µε την αεροπορική εταιρεία, την
«AEGEAN», η οποία είναι ουσιαστικά ο αεροµεταφορέας της
χώρας. Υπάρχουν, βέβαια, κάτι άλλες µικρές εταιρείες, αλλά
είναι µη σηµαντική ακόµα η συµβολή τους σε αυτό. 

Άρα, το ερώτηµα το δικό µου είναι το εξής: Το Υπουργείο βρί-
σκεται κατά κάποιον τρόπο, όχι σε διαπραγµάτευση, σε συνοµι-
λίες µε την «AEGEAN»; Κάνετε µια προσπάθεια να µειωθεί η τιµή
του εισιτηρίου ή το αφήνουµε για όποτε βελτιωθούν οι συνθήκες
της οικονοµίας, πράγµα το οποίο, και των εκλογών επερχοµένων,
αντιλαµβάνεστε ότι παίρνει έτσι έναν αόριστο χαρακτήρα;

Κατά συνέπεια, και πάλι θα επιµείνω στα χρονολογικά πλαίσια.
Αν µπορείτε, όχι να δεσµευτείτε, να τα προαναγγείλετε, διότι δια-
φορετικά η ερώτησή µου έχει µάλλον ακαδηµαϊκό και όχι πρα-
κτικό χαρακτήρα και, όπως ξέρετε, εµείς οι γιατροί στην πράξη
θέλουµε απτά αποτελέσµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρόεδρο.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Σε συνέχεια των όσων είπα στην πρωτολογία µου θα πρέπει να
επισηµάνω την πρόθεση της Κυβέρνησης να στηρίξει τα νησιά
και τους νησιώτες. Ήδη µε την τελευταία πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου που δηµοσιεύτηκε στις 31 Δεκεµβρίου 2018 παρα-
τείνεται για χρονικό διάστηµα έξι µηνών από την 1.1.2019 έως
τις 30.6.2019 ο µειωµένος κατά 30% ΦΠΑ στα νησιά Λέρο, Λέσβο,
Κω, Σάµο και Χίο. 

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στο ότι η Κυβέρνηση για τα
νησιά της ελληνικής επικράτειας σχεδιάζει και υλοποιεί µια νη-
σιωτική πολιτική, δράση της οποίας είναι η εφαρµογή του µετα-
φορικού ισοδυνάµου, το οποίο εναρµονίζει το κόστος θαλάσσιας
µεταφοράς επιβατών και εµπορευµάτων στα νησιά σε σχέση µε
τη χερσαία µεταφορά στην ενδοχώρα, καταβάλλοντας στους δι-
καιούχους το αντιστάθµισµα νησιωτικού κόστους.

Επίσης, σύµφωνα µε το υπ’ αριθµόν 102/21.1.2019 έγγραφο
της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, το οποίο και θα καταθέσω
στα Πρακτικά, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης ο τοµέας των
αεροµεταφορών έχει και από πολλών ετών πλήρως απελευθε-
ρωθεί.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οι δε αεροπορικές εταιρίες καθορίζουν τη δική τους τιµολο-
γιακή πολιτική, προσφέροντας ναύλους σε διαφορετικές τιµές,
ξεκινώντας από πολύ χαµηλούς µέχρι υψηλούς, ανάλογα µε τον
χρόνο κράτησης των εισιτηρίων και µε βάση τις προσφερόµενες
υπηρεσίες. 

Μοναδική κρατική παρέµβαση στο ύψος των ναύλων γίνεται
στις γραµµές όπου έχουν επιβληθεί υποχρεώσεις παροχής δη-

µόσιας υπηρεσίας -είναι οι άγονες γραµµές-, για τις οποίες κα-
θορίζεται η µέγιστη τιµή του ναύλου. 

Σε σχέση µε το ύψος των ναύλων, το τέλος εκσυγχρονισµού
και ανάπτυξης των αεροδροµίων, καθώς και τα τέλη χρήσεως
κρατικών αερολιµένων, που επίσης επηρεάζουν την τελική τιµή
των ναύλων, δεν έχουν αναθεωρηθεί από το 2001 και το 1994 αν-
τίστοιχα. Παρ’ όλα αυτά, το Υπουργείο Οικονοµικών παρακολου-
θεί την αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης φορολογικής
πολιτικής και αξιολογεί τις επιπτώσεις των ληφθέντων φορολο-
γικών µέτρων. Επιπρόσθετα, µελετούµε βελτιώσεις του ισχύον-
τος νοµοθετικού πλαισίου, µε γνώµονα την οικονοµική ανάπτυξη
και τη φορολογική δικαιοσύνη, συγχρόνως όµως και την επίτευξη
των δηµοσιονοµικών στόχων. Σε αυτό το πλαίσιο θα εξετάσουµε
και το αίτηµα που µας τέθηκε και όταν µας δοθεί η δυνατότητα,
ίσως µπορέσουµε να το υλοποιήσουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 241/3-1-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δη-
µητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Θα
προστατεύσει τελικά το κράτος τους συµπολίτες µας ιδιοκτήτες
κατοικιών, που ταλαιπωρούνται από άδικες διεκδικήσεις του δη-
µοσίου, οι οποίες προβάλλονται µέσω της κτηµατογράφησης;».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά, αλλά στην περίπτωση που
θέλετε να συζητήσετε και για την ερώτηση η οποία δεν συζητεί-
ται, θα έχω µια σχετική ανοχή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαρι-
στώ. 

Κυρία Υφυπουργέ, ετέθη προ έτους το ζήτηµα ότι διεκδικεί το
δηµόσιο δέκα έως είκοσι χιλιάδες ακίνητα περιµετρικά των Αθη-
νών στους όµορους δήµους, για τον λόγο ότι εγγράφονται στο
Κτηµατολόγιο ως ιδιωτικές ιδιοκτησίες. 

Για να είµαι, κύριε Πρόεδρε, πιο σαφής, συνέβη το εξής: Κατά
την κτηµατογράφηση, είτε δηλώθηκαν ως ιδιωτικές ιδιοκτησίες
είτε ως δηµόσιες, ήρθε το δηµόσιο και προέβαλε τεκµήριο κυ-
ριότητος του δηµοσίου, επειδή στο παρελθόν έφεραν χαρακτη-
ριστικά δασικής µορφής, και διεκδικεί το δηµόσιο την κυριότητά
τους. Υπάρχει µια διαδικασία σε µια επιτροπή, σύµφωνα µε την
οποία οι µεν ιδιώτες απευθύνουν ενστάσεις και προσκοµίζουν
τους τίτλους τους και υπάρχει και παράλληλη διαδικασία σε εξέ-
λιξη το τελευταίο διάστηµα, όπου το δηµόσιο εγείρει αγωγές
προς αναγνώριση δικής του κυριότητος, όταν στην κτηµατογρά-
φηση δεν είχε αµφισβητήσει το πρώτο στάδιο και έχουν δηλωθεί
ως ιδιωτικά. 

Το θέµα που τίθεται, λοιπόν, είναι ότι το δηµόσιο προβάλλει
δικαιώµατα εκ του παρελθόντος, εκ των αρχών του 19ου αιώνα,
όπου µετά την απελευθέρωση ειπώθηκε –θεσπίστηκε, αν θέλετε,
από τότε- ότι όπου είναι δασική έκταση ανήκει κατά τεκµήριο στο
δηµόσιο. Βεβαίως στα διακόσια χρόνια του ελευθέρου ελληνικού
κράτους έχουν µεταβληθεί πάρα πολύ τα πράγµατα. Έχουν εν-
ταχθεί στο σχέδιο πόλης, έχουν αλλάξει µορφή και ταλαιπωρούν-
ται οι άνθρωποι διεκδικώντας τις ιδιοκτησίες εκείνες που οι ίδιοι
έχουν πληρώσει, που ζουν, καθηµερινά πληρώνουν φόρους, τις
υποχρεώσεις τους από τον φόρο ιδιοκτησίας, από τον φόρο ει-
σοδήµατος. 

Προ έτους, λοιπόν, ετέθη από εµένα η ερώτηση, κύριε Πρό-
εδρε τι πρόκειται να κάνει το δηµόσιο και ρώτησα την κυρία Υφυ-
πουργό. Είχε δώσει την απάντηση ότι το ζήτηµα απασχολεί το
Υπουργείο και θα δοθεί µια λύση. Επειδή, όµως, έχει περάσει
ένας χρόνος ακριβώς από τον Γενάρη του 2018 και διανύουµε
προς το τέλος του Γενάρη του 2019 επανέφερα την ερώτηση,
ούτως ώστε η κυρία Υφυπουργός να µας δώσει απαντήσεις για
το αν έχει αντιµετωπίσει το θέµα ή αν το Υπουργείο Οικονοµικών
εγκαταλείπει αυτά που είχαν ειπωθεί τότε. Και αν δεν τα εγκατα-
λείπει, µε ποιον τρόπο θα αναγνωρίσει τα δικαιώµατα των ιδιω-
τών ιδιοκτητών; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Καρρά. 

Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 

2964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να αναφέρω ότι βασικός στόχος της κυ-
βερνητικής πολιτικής είναι η καταγραφή της δηµόσιας περιου-
σίας και η προστασία της προς όφελος του συνόλου των πολιτών
του κράτους. 

Τι είχε γίνει, τώρα, µε τις παρελθούσες κυβερνήσεις; Υπήρξαν
δεκαετίες διακυβέρνησης της χώρας κατά τις οποίες επικρα-
τούσε πλήρης αδράνεια ως προς την καταγραφή και προστασία
της δηµόσιας περιουσίας, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία και δι-
αιώνιση σύνθετων προβληµάτων, όπως είναι οι καταπατήσεις δη-
µόσιων εκτάσεων.

Από την ανάληψη των καθηκόντων από την Κυβέρνησή µας
ξεκίνησε ένας αγώνας επίλυσης παθογενειών του παρελθόντος
σε όλα τα επίπεδα, αλλά και σε αυτό της δηµόσιας περιουσίας.
Η βούλησή µας είναι η καταγραφή, η προστασία, ο εξορθολογι-
σµός και η διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας προς όφελος της
κοινωνίας, συγχρόνως µε την παράλληλη διασφάλιση του δηµο-
σίου συµφέροντος.

Άρα, ορθώς ασκεί το δηµόσιο τα εκ του νόµου προβλεπόµενα
στις εκτάσεις εκείνες που κατά τεκµήριο προβάλλει δικαιώµατα
δυνάµει και της διαδικασίας κτηµατογράφησης.h Άλλωστε, είναι
πολυάριθµες οι περιπτώσεις καταπάτησης δηµόσιων εκτάσεων
-το ξέρουµε όλοι µας- οι οποίες έλαβαν χώρα εδώ και δεκαετίες
και όχι πάντα για κοινωνικούς ή και ιστορικούς λόγους, µε απο-
τέλεσµα να ζηµιώνεται το δηµόσιο όλα τα έτη.

Μέσα σε όλο αυτό το κλίµα των προβληµάτων που παραλά-
βαµε, εστιάσαµε στη διαχείριση και επίλυσή τους µε γνώµονα το
κοινωνικό όφελος, αλλά και το δηµόσιο συµφέρον, όπως προ-
ανέφερα. Ενδεικτικό της πρόθεσής µας και του έργου µας είναι
το γεγονός ότι προχωρήσαµε σε σωρεία παραχωρήσεων δηµό-
σιων ακινήτων σε δήµους της χώρας προς όφελος των τοπικών
κοινωνιών. Αυτά τα αιτήµατα λίµναζαν τόσα χρόνια στα υπουρ-
γικά γραφεία, χωρίς να δίνεται καµµία λύση. Εποµένως, ό,τι ανα-
λάβαµε στο πλαίσιο της διαχείρισης δηµόσιας περιουσίας το
εξετάζουµε ενδελεχώς και προσεκτικά, µε σκοπό την επίλυση
του. Δεν θέλουµε να το αφήσουµε στις καλένδες, ιδίως ζητήµατα
που αφορούν ευαίσθητα κοινωνικά θέµατα που ταλαιπωρούν
τους πολίτες για πάρα πολλά χρόνια, όπως το ζήτηµα που θέ-
σατε στην ερώτησή σας, το οποίο κληρονοµήσαµε κι είναι ένα
πάρα πολύ µεγάλο πρόβληµα, που αν ήταν τόσο εύκολο, τόσα
χρόνια πιθανόν θα είχε λυθεί.  

Πραγµατικά, σε δήµους περιµετρικά της Αθήνας υφίστανται
ιδιοκτησίες πολιτών που πριν την ένταξή τους στο σχέδιο πόλης
είχαν και δασικό αλλά και δηµόσιο χαρακτήρα. Με την ένταξη
στο σχέδιο πόλης απώλεσαν τον δασικό, όχι όµως και τον δηµό-
σιο χαρακτήρα τους.

Ως εκ τούτου, µε βάση τα στοιχεία, που υπέβαλε η διεύθυνση
δασών, οι υπηρεσίες άσκησαν τις εκ του νόµου προβλεπόµενες
ενστάσεις, διεκδικώντας τα δικαιώµατα του δηµοσίου. Αντιλαµ-
βάνεστε βέβαια ότι τα ευαίσθητα ζητήµατα, που αφορούν σε
ιδιοκτησίες, στις κύριες δηλαδή κατοικίες πολιτών, χρήζουν κά-
ποιας ειδικής εξέτασης και αντιµετώπισης για κοινωνικούς λό-
γους, χωρίς ωστόσο να παραβλέπουµε και τη διασφάλιση του
συνόλου, το οποίο είµαστε υποχρεωµένοι και ως Υπουργείο Οι-
κονοµικών και ως πολίτες αυτού του τόπου να διασφαλίσουµε.

Σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, εργαζόµαστε. Θα αναφερθώ στη
δευτερολογία µου στο τι ενέργειες έχουν γίνει πάνω σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα ήθελα να πω το εξής,

κύριε Πρόεδρε, προς την κυρία Υπουργό. 
Πράγµατι, υπάρχει τεκµήριο κυριότητας του δηµοσίου του

1832 και 1836. Σήµερα, όµως, οι εκτάσεις αυτές έχουν ενταχθεί
στα σχέδια πόλης πενήντα, εξήντα και εβδοµήντα χρόνια. Έχουν
µε νόµιµες διοικητικές πράξεις ρυµοτοµηθεί. Έχουν αγοραστεί
από ιδιώτες, οι οποίοι έχουν πληρώσει και έχουν ανεγείρει κα-
τοικίες πάνω στα ακίνητα αυτά και έχουν δηµιουργηθεί νέες γει-
τονιές και νέες συνοικίες. 

Οφείλω να θυµίσω στο σηµείο αυτό ότι µιλάµε ουσιαστικά για
προσφυγουπόλεις, κυρία Υπουργέ. Μιλάµε για το Περιστέρι, τη

Νέα Ιωνία, όπου εκεί προέκυψε το πρόβληµα, όπου στεγάστηκαν
άνθρωποι διωγµένοι από τους τόπους τους. Η πολιτεία, λοιπόν,
τους έδωσε το δικαίωµα να ανεγείρουν σπίτια. Πρέπει να θυµίσω
ότι το δικαίωµα της ανέγερσης βάσει των πολεοδοµικών διατά-
ξεων ήταν νόµιµο, εφόσον είχαν ενταχθεί στα σχέδια πόλης. Δεν
µπορεί να έρχεται µετά από πενήντα ή εξήντα χρόνια και να λέει
ότι επικρατεί το δηµόσιο συµφέρον, το συµφέρον της δηµόσιας
περιουσίας τους.

Αυτό το οποίο ακούω έχει σκοπό ταµιευτικό. Πρέπει να πω ότι
αντίθετα επικρατεί το κοινωνικό συµφέρον. Έχω κάνει από πέ-
ρυσι πρόταση -φαντάζοµαι τη θυµάστε- µε δύο γραµµές σε έναν
νόµο να πούµε ότι αίρεται το τεκµήριο κυριότητας του δηµοσίου
στις πρώην δασικές εκτάσεις που έχουν ενταχθεί στο σχέδιο
πόλης. Οι εκάστοτε κυβερνήσεις –και δεν αναφέροµαι µόνο στη
δική σας, κυρία Υπουργέ- πολλές φορές στο πλαίσιο πελατει-
ακής ή εξυπηρέτησης πολιτικής έχουν σε ολόκληρες περιοχές
άρει το τεκµήριο της κυριότητας του δηµοσίου. 

Να θυµίσω ότι η Κυβέρνησή σας έχει άρει το τεκµήριο κυριό-
τητας του δηµοσίου στη Μάνη, διότι εδέχθη πιέσεις. Αλλά στη
Νέα Ιωνία, στο Περιστέρι, στο Αιγάλεω είναι τόσο δύσκολο; 

Και θα παρακαλούσα και κάτι άλλο, αν θέλετε. Δεν νοµίζω ότι
βοηθάει τη συζήτηση στο συγκεκριµένο θέµα να λέµε ότι το δη-
µόσιο παραχώρησε εκτάσεις του στους δήµους, διότι αυτά τα
οποία παραχωρήθηκαν, δεν παραχωρήθηκαν για να λύσουν προ-
βλήµατα των απλών δηµοτών που αντιµετωπίζουν σήµερα διεκ-
δικήσεις των σπιτιών τους, αλλά έγινε στο πλαίσιο µιας άλλης
πολιτικής. 

Και για να τελειώσω, θέλω να πω ακόµα δύο πράγµατα. 
Το δηµόσιο, κύριε Πρόεδρε -και περιµένω απαντήσεις από την

κυρία Υπουργό- έχει προχωρήσει ήδη και σε άσκηση εµπράγµα-
των αγωγών στα Βριλήσσια -έγινε προ ηµερών κινητοποίηση- σε
πολυκατοικίες και διεκδικεί τις πολυκατοικίες και δικάζονται οι
υποθέσεις αρχές Φεβρουαρίου.

Και να πω και το τελευταίο. Κάνατε µία νύξη, κύριε Πρόεδρε,
για τη δεύτερη ερώτησή µου, που δεν θα απαντηθεί. Ξέρετε τι
έχει γίνει; Δεν είναι αρµοδιότητά της Υφυπουργού. Περίµενα τον
κ. Τσακαλώτο, αλλά αφού µου δίνεται η ευκαιρία, θα πω δύο κου-
βέντες. Με το ΤΑΙΠΕΔ όπου µεταβιβάστηκαν τα δέκα χιλιάδες
εκατόν δεκαεννιά ακίνητα, δεν αποκάλυψε ποτέ ότι µεταβιβάστη-
καν στο υπερταµείο τα γυµναστήρια, τα γηροκοµεία στους δή-
µους της Αττικής; 

Μην αµφισβητείτε, κυρία Υπουργέ. Είναι απολύτως ορθό αυτό
που λέτε ότι εξαιρέθηκαν τα αρχαιολογικά. Εγώ δεν αναφέροµαι
στα αρχαιολογικά, όπως αναφέρθηκαν οι άλλοι συνάδελφοι.
Έχει µεταφερθεί στο ΤΑΙΠΕΔ το γυµναστήριο των παιδιών της
Αγίας Βαρβάρας, το Κέντρο Ηµερήσιας Φροντίδας της Αγίας
Βαρβάρας και απάντηση από το Υπουργείο Οικονοµικών δεν
παίρνω.

Συνοψίζοντας, κύριε Πρόεδρε, περιµένω κάποιες συγκεκριµέ-
νες απαντήσεις. Ποια θα είναι τελικά η πολιτική του κράτους; Και
δεν µιλώ για την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Λέω ότι πρέπει µία πο-
λιτική του κράτους να λύσει το πρόβληµα αυτών των ανθρώπων,
διότι υπερβαίνουν τις είκοσι χιλιάδες οι διεκδικήσεις µέσω του
Κτηµατολογίου. Είναι είκοσι χιλιάδες σπίτια που διεκδικεί στην
Αθήνα το δηµόσιο. Τίποτα άλλο δεν θέλω να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Στη συνέχεια των όσων έφερα στην πρωτολογία µου, επισηµαίνω
τα εξής: Δεν κλείνουµε τα µάτια στην πραγµατικότητα. Πολλές
παράνοµες διακατοχές δηµόσιας γης υπήρξαν και υπάρχουν
στην Ελλάδα. Πολλές νοµιµοποιήσεις έγιναν µε τρόπο που γεννά
τουλάχιστον ερωτηµατικά. Αλλά γνωρίζουµε, επίσης, ότι υφί-
στανται ιστορικά παραδοτέες εκτάσεις προς χρήσεις πολιτών
από το δηµόσιο, χωρίς να τους έχει δοθεί παράλληλα και ο νόµι-
µος τίτλος, όπως οι περιπτώσεις που αναφέρετε. 

Στο πλαίσιο του Κτηµατολογίου που πρέπει να οριστικοποιηθεί
-και θα το κάνουµε- εξετάζουµε µε δίκαιο τρόπο τις κατηγορίες
αυτές. Η λεπτοµερής εξέταση κρίνεται αναγκαία, λόγω της ευαί-
σθητης φύσης του θέµατος, αλλά και λόγω της διαφοροποίησης
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και ανοµοιογένειας των περιπτώσεων µεταξύ τους. Η συλλήβδην
αντιµετώπιση των περιπτώσεων εγκυµονεί κινδύνους για το δη-
µόσιο συµφέρον και γι’ αυτόν τον λόγο δεν υιοθετούµε πρόχει-
ρες και αστάθµητες λύσεις, που αντί να επιλύουν το πρόβληµα,
γεννούν νέα προβλήµατα και βαθύτερα. 

Η γνωµοδοτική επιτροπή που συστάθηκε στο Υπουργείο Οικο-
νοµικών είχε ακριβώς αυτόν τον σκοπό και οι απόψεις της απο-
τελούν εργαλείο στην επίλυση των παραπάνω θεµάτων. Στο
επόµενο διάστηµα θα τις έχουµε στη διάθεση µας και στόχος
µας είναι η οριστική επίλυση ορισµένων περιπτώσεων, αναγνω-
ρίζοντας την ταλαιπωρία των πολιτών εδώ και δεκαετίες.

Ωστόσο, η λύση πάνω στην οποία ήδη εργαζόµαστε, θα πρέπει
να δικαιώνει τις ειδικές αυτές περιπτώσεις ιδιοκτητών µε τρόπο
που δεν θα παραβλέπει την τήρηση της νοµιµότητας και τη δια-
σφάλιση των συµφερόντων του δηµοσίου.

Δυστυχώς ή ευτυχώς, εµείς καλούµαστε να λύσουµε και αυτές
τις χρόνιες ανεπάρκειες σκόπιµες ή όχι, ηθεληµένες ή αθέλητες-
και θα το κάνουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Σας ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα σας παρακαλέσω να

τα καταθέσετε αυτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 240/3-1-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) της Βουλευτού Α’ Πειραιώς του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελένης Σταµατάκη
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, µε θέµα: «Πρόβληµα στέγασης υπηρεσιών δικαστι-
κού µεγάρου Πειραιά». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Μιχάλης Καλο-
γήρου.  

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας. 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πάγιο αίτηµα πενήντα και πλέον ετών του νο-

µικού κόσµου του Δήµου Πειραιά, της ευρύτερης Περιφέρειας
των Νησιών του Σαρωνικού και όλων των θεσµικών φορέων της
πόλης είναι η στέγαση των δικαστικών υπηρεσιών -ή των περισ-
σοτέρων εξ αυτών- σε ένα σύγχρονο και αξιοπρεπές κτήριο, αν-
τάξιο της ιστορίας της πόλης, αλλά και του πρώτου λιµανιού της
χώρας. 

Η λύση που προκρίθηκε τη δεκαετία του 1980 για τη στέγαση
του πρωτοδικείου, της εισαγγελίας και του εφετείου στο κτήριο
της οδού Σκουζέ ήταν πρόχειρη, χωρίς σχεδιασµό, αποτελούσε
για εκείνη την εποχή µία λύση ανάγκης, ενώ µέχρι σήµερα το κτή-
ριο είναι ακατάλληλο, στεγάζει αυτές τις υπηρεσίες και εξακο-
λουθεί να στερείται τις απαραίτητες εξόδους κινδύνου σε
περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

Η στέγαση των υπόλοιπων υπηρεσιών παραµένει σε µισθω-
µένα από το δηµόσιο παλαιά και εντελώς ακατάλληλα κτήρια. Το
δηµόσιο καταβάλλει περίπου 1.134.000 ευρώ τον χρόνο για τη
στέγαση αυτών των υπηρεσιών στα συγκεκριµένα κτήρια, τα
οποία, βέβαια, όπως σας είπα, είναι ακατάλληλα.

Κατά καιρούς υπήρξαν πολλές αναζητήσεις χώρων, αλλά δεν
ευδοκίµησαν.

Όµως, από το 2015 έχει ανακοινωθεί η πρόθεση του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης να λύσει οριστικά το πρόβληµα της στέγασης
των περισσοτέρων δικαστικών υπηρεσιών του Δήµου Πειραιά και
µάλιστα, στεγάζοντάς τις στο κέντρο της πόλης, όπου πολύ σύν-
τοµα θα λειτουργήσει και το µετρό και το τραµ, δίπλα από το
ανακαινισµένο ιστορικό Δηµοτικό Θέατρο του Πειραιά, στο ηµι-
τελές µέγαρο της Ραλλείου Σχολής. 

Αυτό το κτήριο επί σαράντα χρόνια είναι ένα κουφάρι στο κέν-
τρο του Πειραιά, κύριε Υπουργέ και από αυτή την πλευρά, πρέπει
να βρεθεί λύση.

Το δηµοτικό συµβούλιο του Δήµου Πειραιά έχει παραχωρήσει
στο Υπουργείο Δικαιοσύνης αυτό το ακίνητο. Έχουν γίνει στατι-
κές µελέτες από το Υπουργείο. Έχουν δοθεί χρήµατα. Όµως, το
έργο καθυστερεί και υπάρχει µία ανησυχία και στον δικηγορικό
κόσµο του Πειραιά, αλλά και στους ευρύτερους πολίτες, σχετικά

µε το τι γίνεται µε τη διαδικασία αυτή και πώς προχωράει το
έργο.

Με την έννοια αυτή σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, τι προβλέπεται
από την πλευρά σας και τι χρονοδιάγραµµα υπάρχει για τη λύση
της στέγασης του δικαστικού κτηρίου του Πειραιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την
κυρία συνάδελφο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία Σταµατάκη, ευχαριστώ
πολύ για την ερώτηση.

Είναι µία αναγκαία ερώτηση, που κατά τη γνώµη µου θα πρέ-
πει, όπως και η απάντησή της, να επικαιροποιείται ανά τακτά χρο-
νικά διαστήµατα, προκειµένου ο κόσµος που εµπλέκεται µε το
εν λόγω ζήτηµα, δηλαδή ο δικηγορικός κόσµος, ο δικαστικός κό-
σµος και ασφαλώς, οι πολίτες και γενικότερα, όµως, η κοινωνία
του Πειραιά να είναι ενήµεροι για το πώς ακριβώς υλοποιούµε
τον σχεδιασµό, πώς προχωράµε βήµα-βήµα.

Προσυπογράφω µέχρι ένα σηµείο την τοποθέτησή σας. Και θα
δείτε από την απάντηση πως νοµίζω ότι χρειάζεται να βρεθούµε
όλοι στην ίδια σελίδα, όσον αφορά το ζήτηµα της στέγασης των
δικαστικών υπηρεσιών, του πρωτοδικείου και του εφετείου στη
Ράλλειο Σχολή.

Προκειµένου ακριβώς, λοιπόν, να βρεθούµε στην ίδια σελίδα
και επειδή οι εµπλεκόµενοι φορείς -grosso modo- είναι το Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης, το ΤΑΧΔΙΚ και ο Δήµος Πειραιά, ξέρω ότι
υπάρχει µία διαδροµή στις ερωτήσεις σας και σε ερωτήσεις
άλλων Βουλευτών του Πειραιά, οπότε εγώ θα σας ενηµερώσω
για το τι έχει συµβεί τους τελευταίους πέντε µήνες, δηλαδή από
την ανάληψη των καθηκόντων µου στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Πρώτον, συστάθηκε ειδική οµάδα εργασίας, στην οποία εκ-
προσωπούνται όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, δηλαδή και ο δήµος
και το Υπουργείο και το ΤΑΧΔΙΚ. Θα σας δώσω, λοιπόν, την από-
φαση για τη σύσταση αυτής της οµάδας, η οποία δεν είναι απλώς
µία ειδική οµάδα εργασίας, αλλά έχει ήδη προβεί σε πολύ κρίσι-
µες για την υλοποίηση του έργου ενέργειες.

Με βάση τη δουλειά και τα µέχρι τώρα πορίσµατα της οµάδας
αυτής, η οµάδα αυτή πρέπει να καταγράφει και έχει καταγράψει
τις υποχρεώσεις των µερών. Δεύτερον, έχει καταγραφεί το υφι-
στάµενο νοµικό πλαίσιο. Τρίτον, δροµολογούνται τα ζητήµατα
που έχουν να κάνουν µε τις µελέτες και ασφαλώς, καταγράφεται
ένα συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα µε τελικό σκοπό ποιον; Την
προγραµµατική σύµβαση µεταξύ του Δήµου Πειραιά, του ΤΑΧΔΙΚ
και του Υπουργείου Δικαιοσύνης για την έναρξη κατασκευής του
έργου.

Πρώτη ενέργεια, λοιπόν, είναι η σύσταση της οµάδας αυτής,
η οποία νοµίζω ότι δουλεύει δηµιουργικά και αποτελεσµατικά.

Δεύτερον, µε πρόσφατη διάταξη µε το άρθρο 28 στον
ν.4587/2018, έχουµε συµπεριλάβει ρητά τη δυνατότητα χρηµα-
τοδότησης από πλευράς ΤΑΧΔΙΚ, το οποίο ΤΑΧΔΙΚ στη διάταξη
αυτή στο άρθρο 28 προβλέπεται ότι µπορεί να αποδέχεται την
παραχώρηση κτηρίων, ακόµη και έναντι ανταλλάγµατος. Γιατί το
λέω αυτό;

Με την ευκαιρία της ερώτησης αυτής, καλό είναι να ξεκαθαρί-
σουµε µερικές τεχνικές λεπτοµέρειες. Τι ακούγεται στον Πειραιά;
Ότι υπάρχει ο δήµος, έχει συµφωνήσει στην παραχώρηση του
κτηρίου. Για πόσο διάστηµα; Για σαράντα εννέα έτη. Μετά; Μετά
-και γι’ αυτό έγινε και η συγκεκριµένη διάταξη- θα πρέπει να
υπάρξει -µε ερωτηµατικό;- µία µισθωτική σχέση. Τι µισθωτική
σχέση θα είναι αυτή µετά από τα σαράντα εννέα χρόνια; Θα έχει
ένα συµβολικό τίµηµα ή θα είναι µία εµπορική µίσθωση, το οποίο
σηµαίνει ότι θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και η εµπορική αξία
του ακινήτου;

Τρίτον, µε βάση τα πορίσµατα της συγκεκριµένης οµάδος, ο
Δήµος Πειραιά στις εργασίες της οµάδας προσκόµισε µία εφε-
τειακή απόφαση του 2012. Τα λέω αυτά για να ξεκαθαριστεί το
τοπίο, γιατί είναι ένα σπουδαίο έργο, την επιτυχία του οποίου θα
θέλουµε όλοι να πιστωθούµε. Όµως, όσον αφορά στα προβλή-
µατα -και όταν λέω προβλήµατα, εννοώ διαδικασίες οι οποίες
είναι σύνθετες και χρειάζονται εξαιρετική προσοχή- εκεί µπορεί
το κάθε εµπλεκόµενό µέρος να θέλει να δηµιουργήσει για οποι-
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ονδήποτε λόγο, ακόµα και άθελά του, συγκεκριµένες εντυπώ-
σεις.

Αντιµετωπίσαµε λοιπόν το εξής ζήτηµα, ότι υπάρχει µία εφε-
τειακή αµετάκλητη απόφαση η οποία προσδιορίζει ότι ο σκοπός
αυτής της δωρεάς ήταν το κτήριο αυτό να χρησιµοποιηθεί µόνο
ως σχολείο.

Συνεπώς, τι έκανε το Υπουργείο; Πάντα σε συνεργασία µε τη
συγκεκριµένη οµάδα εργασίας, αποστείλαµε ερώτηµα στο
Υπουργείο Οικονοµικών αναφορικά µε την παραχώρηση χρήσης
του συγκεκριµένου ακινήτου, µε το οποίο ζητάµε ρητά αν προ-
βάλλονται επί του ως άνω ακινήτου δικαιώµατα του ελληνικού
δηµοσίου ή αντιρρήσεις του Υπουργείου Οικονοµικών, ως επο-
πτεύοντος τα εθνικά κληροδοτήµατα. Βρισκόµαστε στη διαδικα-
σία αναµονής της απάντησης.

Περαιτέρω, για τον λόγο που σας είπα, για να έχουµε µια κα-
θαρή εικόνα ως προς το αν υπάρξει µισθωτική σχέση µετά την
πάροδο των σαράντα εννέα ετών, απευθυνθήκαµε προς την αρ-
µόδια ΔΟΥ, την Α’ ΔΟΥ Πειραιά -αυτά έχουν γίνει µέχρι τον Δε-
κέµβριο, κ. Σταµατάκη- και καταθέσαµε το εξής αίτηµα, ένα
αίτηµα εκτίµησης του ακινήτου εν όψει της παραχώρησης από
τον Δήµο Πειραιά στο ΤΑΧΔΙΚ της χρήσης, µε το οποίο ζητήσαµε
την αντικειµενική και εµπορική αξία του οικοπέδου, την εµπορική
αξία για την ανεγερθείσα επί του ως άνω οικοπέδου ηµιτελή οι-
κοδοµή και τη µισθωτική αξία κατά τετραγωνικό µέτρο κ.λπ..

Ήδη η ΔΟΥ Πειραιά µάς απάντησε. Όλα αυτά τα έγγραφα θα
σας τα καταθέσω. Στη δευτερολογία θα σας πω ποιες ενέργειες
απαιτούνται αυτή τη στιγµή και δροµολογούνται, αφ’ ενός, από
τον Δήµο Πειραιά, από τη συνέργεια µεταξύ τεχνικών υπηρεσιών
του Υπουργείου σε συνεργασία µε το ΤΑΧΔΙΚ και το κρίσιµο θέµα
της χρηµατοδότησης του εν λόγω έργου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Μιχαήλ Καλογήρου καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς σας ευχα-

ριστώ για κάποιες απαντήσεις που µου δώσατε ήδη σε όλα τα
ερωτηµατικά που σας έθεσα.

Παρ’ όλα αυτά, έχουν περάσει τρία χρόνια. Έχουν ξεκινήσει
διαδικασίες και έχουν εµπλακεί πολλοί φορείς της πόλης –ο
Δήµος του Πειραιά, οι τεχνικές υπηρεσίες, η πολεοδοµία, η αν-
τιπεριφέρεια- αλλά µέχρι σήµερα πραγµατικά δεν υπάρχει καµ-
µία εξέλιξη. Όπως σας είπα –αλλά και από τις απαντήσεις που
µου δώσατε- βλέπω ότι υπάρχει µία µεγαλύτερη εµπλοκή.

Ήθελα να ξέρω το χρονοδιάγραµµα που βάζετε σαν Υπουρ-
γείο, ώστε να µπορέσουν αυτές οι διαδικασίες να επιταχυνθούν
και επιτέλους να δει και η κοινωνία του Πειραιά, ο δικαστικός
χώρος, αλλά και οι νοµικοί, το έργο αυτό να αρχίσει να υλοποι-
είται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία Σταµατάκη, αυτό που πα-
ρουσιάζεται ως καθυστέρηση, δεν είναι καθυστέρηση. Είναι ου-
σιαστική δροµολόγηση, λήψη αποφάσεων και υλοποίηση
συγκεκριµένων ενεργειών. Ξέρετε γιατί το λέω; Το λέω, διότι µία
καταγεγραµµένη βούληση, η οποία εµφανίζεται µάλιστα να είναι
και κοινή, δεν σηµαίνει –άνευ άλλου τινός- ότι µπορεί να προχω-
ρήσει την επόµενη µέρα. Γιατί το διευκρινίζω αυτό; Διότι φοβά-
µαι, χωρίς να θέλω να ασκήσω οποιαδήποτε κριτική γι’ αυτά που
έχουν προηγηθεί σε προηγούµενο χρόνο, ότι µπορεί η καλή πρό-
θεση, έτσι όπως καταγράφεται από τον δήµο, πολλές φορές και
από τον ίδιο τον Υπουργό, τις τεχνικές υπηρεσίες, από τα ΤΑΧ-
ΔΙΚ, να σταµατά στην καλή πρόθεση. Σκεφθείτε ότι εγώ έχω
λάβει γνώση συγκεκριµένων δηµοσιευµάτων που είχαν να κάνουν
µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς, δηλαδή τους τίτλους για παρά-
δειγµα.

Γι’ αυτό σας είπα ότι η σύσταση της οµάδας ήταν µία πολύ
καλή απόφαση, η οποία φέρνει αποτελέσµατα κάθε µέρα, γιατί

αν δεν λυθεί κοµµάτι-κοµµάτι, δεν θα µπορέσουµε να είµαστε
σαφείς. Επιτρέψτε µου να χρησιµοποιήσω τον όρο «Θα κυνηγάµε
συνεχώς την ουρά µας και θα προσπαθούµε να δηµιουργούµε
εντυπώσεις είτε καθυστερήσεων, είτε ευθυνών επί των καθυστε-
ρήσεων αυτών».

Συνεχίζω, λοιπόν, γιατί το αίτηµα είναι αυτό και η ανάγκη του
Υπουργείου είναι να λογοδοτεί σε σας τους Βουλευτές του Πει-
ραιά. Αυτή ακριβώς η διαδικασία θα πρέπει να µεταφέρεται από
την κοινωνία του Πειραιά και τους Βουλευτές του Πειραιά προς
τον δήµο, προκειµένου να έχετε πάντοτε µια καθαρή εικόνα και
από τις δύο πλευρές.

Ζητήσαµε, λοιπόν, από τον δήµο προκειµένου να µην υπάρχει
καµία εκκρεµότητα ως προς το συγκεκριµένο θέµα –αναφέροµαι
στο ιδιοκτησιακό καθεστώς- τα κτηµατολογικά φύλλα µε τις εγ-
γραφές και τα κτηµατολογικά διαγράµµατα που αφορούν στην
κυριότητα. Ζητήσαµε από την αρµόδια υπηρεσία του Δήµου Πει-
ραιά έγγραφο σχετικά µε την υφιστάµενη πολεοδοµική κατά-
σταση, δηλαδή το οικοδοµικό τετράγωνο, τους όρους δόµησης,
κ.λπ.. Ζητήσαµε χωροταξικό καθεστώς του ακινήτου. Σε σχέση
µε τις χρήσεις γης ζητήσαµε τροποποίηση του ρυµοτοµικού σχε-
δίου, προκειµένου να µπορεί να γίνει χρήση δικαστικού µεγάρου.
Όλα αυτά που φαντάζουν ως καθυστερήσεις ή γραφειοκρατία
είναι η ουσία του θέµατος, προκειµένου πράγµατι να µπορέ-
σουµε να έχουµε τελικά το έργο αυτό, προκειµένου όλα αυτά να
χρησιµοποιηθούν στις µελέτες.

Ως προς τις τεχνικές υπηρεσίες, το ΤΑΧΔΙΚ και την ΚΤΥΠ –η
οποία σηµειώστε ότι εµπλέκεται επίσης στο συγκεκριµένο έργο-
βαίνει προς οριστικοποίηση το κτηριολογικό πρόγραµµα, αφού
πρώτα εξετάστηκαν λεπτοµερώς οι οργανικές θέσεις των δικα-
στηρίων του Πειραιά.

Τέλος, σε σχέση µε τη χρηµατοδότηση, η οµάδα εργασίας
αυτή τη στιγµή κάνει συγκεκριµένη δουλειά προκειµένου να κα-
τατεθεί συγκεκριµένη πρόταση όσον αφορά τη χρηµατοδότηση,
γιατί κι ως προς αυτό δεν υπήρχε µια καθαρή απάντηση για το
ποιος θα το χρηµατοδοτήσει το έργο. 

Εδώ, οι λύσεις είναι οι εξής: Πρώτον, προϋπολογισµός ΤΑΧΔΙΚ
–ένα το κρατούµενο- και Υπουργείο. Δεύτερον, Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων. Μπορούµε, λοιπόν, να κλείσουµε χρηµατο-
δότηση και από εκεί. Υπάρχουν και σκέψεις σε σχέση µε τη ΣΔΙΤ.
Γι’ αυτό και σας είπα στην αρχή ότι καλό είναι αυτόν τον διάλογο
να τον επικαιροποιούµε, προκειµένου να ελέγχετε και εσείς
βήµα-βήµα πώς υλοποιούνται οι αποφάσεις του Υπουργείου.

Συνοψίζω και ολοκληρώνω λέγοντας ότι θέλω να είµαι απολύ-
τως ξεκάθαρος όσον ως αυτό: Η βούληση του Υπουργείου είναι
καθαρή, απολύτως καθαρή. Αυτό αποτυπώνεται από το γεγονός
ότι προκαλέσαµε όλες αυτές τις ενέργειες και όλα αυτά τα ερω-
τήµατα και όλη αυτή την θωράκιση, η οποία έχει να κάνει και µε
τα τεχνικά πολεοδοµικά και µε την -αν θέλετε- αποκρυπτογρά-
φηση τελικά, της συγκάλυψης αρµοδιοτήτων, το ποιος πρέπει να
κάνει τι, το ποιος πρέπει να εκπονήσει πώς τη µελέτη. Ξέρετε,
λέµε «εκπονούνται οι µελέτες». Τι σηµαίνει αυτό, όταν έχουµε ζη-
τήµατα και εκκρεµότητες σαν αυτές τις οποίες σας κατέγραψα;

Με αυτό κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ.
Βάλτε στο λογαριασµό σας ότι το Υπουργείο την ίδια στιγµή

που καλείται να λύσει το πρόβληµα της «Ραλλείου» -και θα λυθεί
το πρόβληµα της «Ραλλείου» ασφαλώς- σχεδιάζει συνολικά το
πρόβληµα της στέγασης των δικαστηρίων του Πειραιά, γιατί δεν
είναι µόνο το πρωτοδικείο και το εφετείο. Και το ξέρετε, πάρα
πολύ καλά ότι υπάρχουν τα ζητήµατα του Ειρηνοδικείου, του
Πταισµατοδικείου και των Διοικητικών Δικαστηρίων. Είµαστε σε
επικοινωνία και µε τον Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιά και µε τις δι-
καστικές ενώσεις και µε τους προϊσταµένους των δικαστηρίων
στον Πειραιά, προκειµένου να βρούµε εναλλακτικές και για τους
υπόλοιπους χώρους. Το κτήριο, το οποίο θα ελευθερωθεί προ-
κειµένου να µεταφερθούν υπηρεσίες στη «Ράλλειο» θα µπορέσει
µε διορθώσεις, οι οποίες ασφαλώς και πρέπει να γίνουν, να στε-
γάσει άλλες υπηρεσίες, που αφορούν πάντα στη δικαιοσύνη, στο
θέµα «δικαστικά µέγαρα του Πειραιά».

Και βάλτε και στο τέλος, στο λογαριασµό σας ότι το ίδιο
Υπουργείο και οι ίδιοι άνθρωποι και οι ίδιες οµάδες δουλεύουµε
για την κάλυψη, το τελευταίο διάστηµα από το 2015 και µετά,
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χρόνιων προβληµάτων δικαστικών µεγάρων ανά τη χώρα, τα
οποία αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα που όλοι µπορούµε να
φανταστούµε ότι αντιµετώπισε το κοινωνικό κράτος στη χώρα
αυτή, οι δοµές του κοινωνικού κράτους. Ό,τι συνέβη στα σχο-
λεία, ό,τι συνέβη στα νοσοκοµεία, συνέβη και σε όλα τα δικα-
στικά µέγαρα της χώρας. Πέρασε ένα µνηµόνιο πάνω από τα
δικαστικά µέγαρα. Αντιµετωπίζουµε, λοιπόν, οι ίδιοι άνθρωποι,
µε τους ίδιους όρους, προβλήµατα που έχουν να κάνουν σε όλες
τις περιφέρειες της χώρας, σε όλα τα δικαστικά Μέγαρα, καθη-
µερινά, έκτακτα προβλήµατα. 

Αυτό, δεν το λέω προκειµένου να σας δώσω καµµία εξήγηση
ή δικαιολογία, για τυχόν καθυστερήσεις στον Πειραιά. Ο µόνος
λόγος καθυστέρησης στον Πειραιά, κατά τη γνώµη µου, είναι ότι
είναι ένα πολύ µεγάλο σχέδιο, είναι ένα πάρα πολύ µεγάλο έργο
και προκειµένου να δοθεί στην κοινωνία του Πειραιά, θα πρέπει

όλοι να εκτελέσουµε τη δουλειά µας, τα καθήκοντά µας και να
είµαστε όλοι ασφαλείς ότι το έργο αυτό προχωράει.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.43’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 23 Ιανουαρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρησία διάταξη που θα διανεµηθεί.
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